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Сажетак
На узорку од 48 испитаника (25 дечака и 23 девојчице) старости 18,5 година (±6 месеци) спроведен је експеримент у трајању од 14 
недеља са циљем да се провери утицај два специфична модела наставе физичког васпитања на моторичке способности, ставове 
према физичком васпитању и активно време вежбања на часу. Формиране су три групе и свака је имала различит третман. Првој 
експерименталној групи (9 дечака и  8 девојчица) један стандардни час физичког васпитања замењен је једним часом теоријске 
наставе. Друга експериментална група (8 дечака и 7 девојчица) имала је два часа физичког васпитања у супротној смени који су 
продужени са стандардних 45 на 60 минута и на њима су примењени различити савремени фитнес програми. Контролна група (8 
дечака и 8 девојчица) имала је уобичајен школски режим и два стандардна часа физичког васпитања недељно. Ефекти третмана 
валоризовани су поређењем нумеричких података са иницијалног и финалног мерења. Резултати статистичке анализе открили 
су да су групе на почетку експеримента биле хомогене (нису се разликовале ни у једној варијабли). У обе експерименталне 
групе током експеримента су формирани позитивнији ставови према физичком васпитању. Значајно побољшање моторичких 
способности остварено је само у другој експерименталној групи која је имала два продужена часа у супротној смени. Истовремено, 
у контролној групи није дошло до статистички значајних промена ни у једној варијабли. Најдуже активно време часа остварено је 
у другој експерименталној групи када су коришћени елементи савремених фитнес програма.

Кључне речи: МОТОРИЧКЕ СПОСОБНОСТИ / EUROFIT ТЕСТОВИ / СТАВОВИ УЧЕНИКА / PEAS УПИТНИК / АКТИВНО 
ВРЕМЕ ВЕЖБАЊА / SOFIT

УВОД

Шта је то добра настава физичког васпитања у 
средњој школи? Да ли су то добри наставни про-
грами, добро организована технологија наставе 
или су то само добри наставници? Објективне 
критеријуме је тешко одредити, јер је процена 
квалитета образовног процеса веома субјектив-
на. Као најчешћи критеријум за вредновање узи-
мају се ефекти образовања (исходи знања). Пре-
ма званичном наставном плану и програму за 
средње школе, предмет физичко васпитање (ФВ) 
у Републици Србији је обавезан и заступљен је 
са два часа од по 45 минута недељно. Овај план 
као главне исходе ФВ, између осталог, предвиђа 
да ученици знају како се развијају моторичке 

способности, науче различите спортске вешти-
не, унапреде функционалне способности, усвоје 
теоријске информације значајне за разумевање 
улоге физичке активности (ФА) у превенцији и 
очувању здравља, затим да формирају здраве на-
вике и изграде позитиван став према вежбању, а 
уз све то да науче и како да процењују свој мото-
рички и телесни статус (SSPFVS, 2023). Наведени 
исходи су веома амбициозни и тешко оствариви 
у пракси. Максић (2000) у једном прегледном раду 
анализира резултате претходних студија и конста-
тује обесхрабрујућу чињеницу да се у Србији „по-
стављени циљеви не остварују у потпуности, чес-
то у незадовољавајућој мери. Aнализе ефеката на-
ставе откривају да ученици углавном стичу знања 
на нивоу репродукције, знатно мање на нивоу 
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разумевања, док је способност за примену знања 
најслабија” (стр. 734). Ова запажања поткрепљује 
Родић (2002) наводећи да се „физичко васпитање у 
школама своди на стицање моторичких стереоти-
па и на усвајање вештина којима ученик у животу 
не може или не уме да се користити“ (стр. 303).

Седентарни начин живота доминантан је у 
свим савременим друштвима и бројне студије га 
доводе у везу са порастом хроничних незараз-
них болести, првенствено гојазношћу (Atrokey 
et al., 2019; Kandola et al., 2020; Uddin et al., 2020). 
Смањена ФА посебно се запажа током адолесцен-
ције (15-19 година), што ученике средњих школа 
сврстава у ризичну групу (Wallace et al., 2000). 
Према препоруци Светске здравствене организа-
ције (WHO, 2014), деца и адолесценти би треба-
ло да достигну минимум 60 минута свакодневне 
умерене до снажне физичке активности. У оквиру 
светске популације, ову препоруку испуњава све-
га 20% адолесцената (Hallal et al., 2012; Hollis et al., 
2016). Разлог за то је, између осталог, што је ФВ у 
већини земаља заступљено само са 2-3 школска 
часа недељно и за већину деце (око 85% ученика) 
представља једини облик физичке активности 
(Hardman et al., 2007). Деца највише времена про-
воде у школи и зато школа има велику одговор-
ност за њихово здравље. Струковне организације 
широм света, међу којима и Европско удружење 
за физичко васпитање (EUPEA, 2021), залажу се за 
максимално повећање фонда часова ФВ, односно 
за то да деца свакодневно вежбају у школама по 60 
минута.

Циљ овог истраживања је да се валоризују 
ефекти два експериментална (иновативна) модела 
организовања наставе ФВ у средњим школама за 
која се претпоставља да су ефикаснији од модела 
ФВ који се тренутно користе у средњим школама у 
Р. Србији. С обзиром на материјална (кадровска и 
просторна) ограничења са којима се сусреће већи-
на школа, као и на сложену процедуру добијања 
дозволе од школских власти за измену званичног 
наставног плана и програма, повећање обима на-
ставе ФВ је веома тешко остварити у реалној прак-
си. Зато су у овом истраживању примењене само 
две интервенције које је било могуће реализовати 
у оквиру два недељна часа ФВ предвиђена званич-
ним планом Министарства просвете. Прва под-
разумева увођење једног обавезног часа теоријске 
наставе који је реализован у оквиру постојећег 
(стандардног) фонда часова, док је друга под-
разумевала наставу ФВ у супротној смени са два 
60-минутна часа недељно. На продуженим часо-
вима било је могуће посветити више времена ак-
тивном вежбању, уместо учења спортске технике. 

За ове измене претходно су прибављене дозволе 
школских власти надлежних за територију Косов-
ске Митровице и добијена дозвола управе школе 
(Наставничког већа и Савета родитеља).

Потреба за испитивањем ефеката другачијих 
модела организовања наставе од оних класичних, 
који се уобичајено примењују, проистекао је из 
налаза претходних истраживања који показују да 
ученици средњих школа у Србији на часовима ФВ 
ефективно вежбају мање од 50% активног време-
на (Kostić et al., 2020; Marković et al., 2012), што је 
у стручној литератури препоручени минимум за 
испуњавање кључних исхода школског ФВ (Hallal 
et al., 2012; Hollis et al., 2016; WHО, 2014). Увођење 
теоријске наставе може да буде један од начина да 
се повећа квалитет ФВ у средњим школама. Прет-
поставка од које се пошло при дизајнирању овог 
истраживања била је да кроз часове теоријске на-
ставе ученици могу да стекну више знања о вред-
ностима редовне ФА, да формирају позитивнији 
однос (позитивне ставове) према вежбању и до-
бију практичне информације о томе шта, како и 
колико додатно да вежбају изван школе. Резулта-
ти претходних истраживања (Digelidis et al., 2003; 
Kelso et al., 2020; Pacala et al., 2017; Quinn et al., 2008) 
указују на важност едукације за усвајање практич-
них знања о вежбању и здрављу. Поменуте студије 
извештавају да је образовање највише утицало 
на повећање мотивације за редовним вежбањем. 
Ученици који су учествовали у овим едукативним 
интервенцијама, у поређењу са својим осталим 
вршњацима, имали су позитивније ставове према 
вежбању и здравој исхрани, мање изражен его и 
већу оријентацију на задатке који се постављају 
пред школско ФВ. 

МЕТОД

Дизајн студије
Ово је експериментално истраживање са не-

пробабилистичким узорковањем током којег 
су праћене промене моторичких способности и 
ставова ученика средње школе према ФВ. Експе-
римент је трајао 14 недеља и реализован је током 
2023/24. школске године, под вођством професора 
физичког васпитања, и уз асистенцију студената 
четврте године Факултета за спорт и физичко вас-
питање Универзитета у Приштини са привреме-
ним боравком у Лепосавићу.

Програм ФВ за гимназије у Републици Србији 
предвиђа две основне групе наставних садржаја: 
спортско-техничко образовање и спортске игре. 
Спортско-техничко образовање је заједничко за 
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све ученике и подразумева примену садржаја из 
атлетике и гимнастике (вежбе на справама и тлу). 
Спортске игре реализују се као изборни садржај 
и наставничко веће школе утврђује спортове за 
који ученици могу да се определе. У гимназији где 
је спроведено ово истраживање изборни спортови 
су кошарка и одбојка.

Прва експериментална група (Е1) имала је два 
редовна часа ФВ недељно, уклопљена у распоред 
часова школе, од којих је један коришћен за тео-
ријску наставу у учионици, док су на другом уче-
ници вежбали у сали или на отвореним спортским 
теренима. Овај час теорије, по правилу, реализо-
ван је уместо часова предвиђених за спортске 
игре. Основ за креирање теоријске наставе био је 
Приручник за физичко и здравствено васпитање 
(Perić et al., 2019), који је одобрио републички За-
вод за унапређивање образовања и васпитања, као 
додатно наставно средство у основним и средњим 
школама (решење бр. 972-3/2018). Друга експери-
ментална група (Е2) имала је два двочаса недељно 
у трајању од по 60 минута и то у супротној смени. 
Ови часови су по структури ближи спортско-ре-
креативним тренинзима; у већој мери су корис-
тили елементе савремених групних фитнес про-
грама, а акценат су ставили на развој базичних 
моторичких способности. Контролна група (К) је 
током истог периода (14 недеља) имала два уоби-
чајена часа ФВ недељно, у складу са наставним 
планом и програмом школе. На једном часу ко-
ришћени су садржаји из атлетике или гимнастике, 
а на другом, елементи изабране спортске игре (ко-
шарка и одбојка).

Ради поређења активног времена на часу ФВ, 
организовано је мерење обима и интензитета ФА 
испитаника на појединим часовима са различитим 
наставним јединицама. Подаци о активном вре-
мену прикупљени су за следећих седам наставних 
јединица: атлетика (скок у даљ), гимнастика (прес-
какање коња), кошарка (дриблинг и сарадња два иг-
рача), одбојка (сервис и пријем сервиса), крос-фит, 
кружни тренинг снаге и полигон спретности.  

Пре и после експерименталног третмана, кроз 
иницијално (пре-тест) и финално (пост-тест) ме-
рење, прикупљени су подаци о истим варијабла-
ма, применом стандардизованих инструмената у 
истим условима. Испитаници су најпре попунили 
упитник којим се процењују ставови према ФВ, 
након чега је спроведена EUROFIT батерије тесто-
ва за процену базичних моторичких способности. 
Испитаници су све тестове изводили у спортској 
опреми. Комплетно тестирање једног испитаника 
завршено је за један дан и трајало је око 60 минута. 
Сва мерења спровели су обучени мериоци и овом 

динамиком тестирали 24-30 испитаника дневно, 
тако да је комплетно прикупљање емпиријске грађе 
трајало по пет дана на иницијалном и на финалном 
мерењу. Пре тестирања, сваки протокол детаљно је 
објашњен. Испитаници су дали писмени пристанак 
за учешће у истраживању. Све процедуре су спро-
ведене у складу са одредбама Хелсиншке деклара-
ције о раду са људима (WMA, 2018).

Узорак
Узорак је формиран од ученика опште гим-

назије у Косовској Митровици у којој је  аутор 
рада са студентима Факултета за спорт и физичко 
васпитање реализовао педагошку праксу. У раду 
је коришћен контролисан групни узорак. Сваку 
групу (Е1, Е2, К) чинило је једно, унапред одабра-
но, одељење четвртог разреда. Просечна старост 
испитаника износила је 18,5 година (±6 месеци). 
Свако одељење се састојало од 20-22 ученика и сви 
су били обухваћени експерименталним третма-
ном и тестирањима. Међутим, у коначан узорак 
ушли су само ученици са комплетним подацима, 
при чему је основни елиминациони критеријум 
био да су испитаници током експерименталног 
периода активно учествовали на минимално 90% 
одржаних часова (25 од укупно 28 часова). Узор-
ком нису обухваћени ученици-спортисти који ре-
довно тренирају и такмиче се у спортском клубу. 
На овај начин умањен је утицај неконтролисаних 
фактора који делују у сваком ван-лабораторијс-
ком експерименту. Узорком су обухваћени учени-
ци оба пола (дечаци и девојчице), с обзиром на то 
да су равноправно учествовали на свим часовима 
ФВ током експерименталног периода.

Применом описаних критеријума селекције 
(комплетни резултати свих тестирања и актив-
но учешће на минимално 90% одржаних часова), 
формиран је коначни узорак којим је обухваћено 
48 испитаника (25 дечака и 23 девојчице) распо-
ређених на следећи начин: група Е1 - 17 испитани-
ка (9 дечака и 8 девојчица), група Е2 - 15 испита-
ника (8 дечака и 7 девојчица) и група К - 16 испи-
таника (8 дечака и 8 девојчица).

Инструменти и процедуре мерења
EUROFIT је батерија тестова помоћу којих се 

врши процена моторичких способности. Настала 
је из потребе наставника ФВ и спортских трене-
ра да контролишу и прате физички развој деце од 
7-19 година. Прва верзија објављена је у форми 
експерименталног приручника (Council of Europe, 
1983), а касније је допуњена и стандардизована 
(Adam et al., 1993). Осам моторичких задатака 
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(тестова) који чине EUROFIT, спроводи се сле-
дећим редоследом: (1) тест стајања на једној нози 
(„Фламинго” тест равнотеже), (2) тапинг руком 
(тест брзине извођења понављајућих покрета), (3) 
дохват у седу (тест флексибилности), (4) скок удаљ 
из места (тест експлозивне снаге ногу), (5) јачина 
стиска шаке, (6) лежање-сед („трбушњаци” за 30 
секунди, тест снаге прегибача трупа), (7) издржај у 
згибу на вратилу (тест снаге руку и раменог поја-
са) и (8) чунасто трчање 10 x 5 метара (тест брзин-
ске издржљивости и агилности).

За процену ставова према ФВ коришћен је 
PEAS инструмент (енгл. Physical Education Attitude 
Scale) који су конструисали и на популацији адо-
лесцената стандардизовали Орлић и сарадници 
(Orlić et al. 2017). Аутори и 50 студената мастер 
студија Факултета за спорт и физичко васпитања 
су током стручне праксе у средњим школама ге-
нерисали 124 иницијалне ставке. Након елимина-
ције дуплих и двосмислених ставки, спроведена је 
факторска анализа и у коначној верзији упитни-
ка задржане су само 43. Из ових ставки издвоје-
не су четири стабилне компоненте (фактора) који 
објашњавају 48% укупне варијансе. Фактори су 
названи: (1) задовољство (чини га 12 ставки), (2) 
лагодност (12 ставки), (3) активитет (11 ставки) 
и (4) наставник (8 ставки). За исказивање става 
према свакој од 43 тврдње користи се петостепе-
на Ликертова техника, уз давање одговора што је 
брже могуће. Одговори су формулисани на сле-
дећи начин: (1) уопште се не слажем, (2) не слажем 
се, (3) неодлучан сам, (4) слажем се и (5) потпу-
но се слажем. Најафирмативнији одговор добија 
оцену пет, а најнеповољнији одговор оцену један. 
Неке ставке су формулисане позитивно, а неке 
негативно, па је пре израчунавања коначне оцене 
било потребно извршити инверзију (рекодирање) 
за негативне исказе. Рекодирање је спроведено на 
следећи начин: 1→5, 2→4, 4→2 и 5→1. Коначан ре-
зултат за сваку од четири PEAS суб-скале је про-
сечна оцена израчуната из одговарајућих ставки.

Подаци о активном вежбању ученика на часу 
ФВ регистрована је помоћу инструмента SOFIT 
(енгл. System for Observing Fitness Instruction Time) 
који су конструисали McKenzie et al. (1991). Често 
је коришћен у претходним педагошким истражи-
вањима (Kostić et al., 2020; McKenzie & Smith, 2017; 
McNamee & van der Mars, 2005; Marković et al., 2012; 
Powel et al., 2016; Smith et al., 2019). Првобитно је 
осмишљен као дијагоностички инструмент на-
мењен наставницима ФВ за контролу оптерећења 
на часу, а касније је модификован и приређен за 
истраживачке сврхе. У овом истраживању ко-
ришћена је последња верзија овог инструмента, 

описана у приручнику доступном на интернету 
(McKenzie, 2017). Обучени посматрачи (студенти 
Факултета спорта и физичког васпитања на педа-
гошкој пракси) податке су прикупљали директним 
посматрањем часова. У групи Е1 активно време је 
мерено на часовима када су обрађене наставне је-
динице из атлетике и вежби на справама и тлу. У 
групи Е2 активно време мерено је на часовима који 
су користили крос-фит, кружни тренинг снаге и 
полигон спретности. У контролној групи активно 
време је мерено на часовима када су обрађивани 
елементи из кошарке и одбојке. Резултати мерења 
исказани су као релативне вредности (проценти) у 
односу на укупно време часа (у Е1 и К у односу на 
45, а у Е2 у односу на 60 минута).

Статистичка обрада података
За сваку варијаблу пре и после експеримента 

(пре-тест и пост-тест) израчунате су аритметичка 
средина (M) и стандардна девијација (SD). Односи 
између варијабли анализирани су поступцима ин-
ференцијалне статистике (двофакторском и ком-
бинованом анализом варијансе). Значајност раз-
лика између аритметичких средина под утицајем 
пола и специфичне групе (Е1, Е2, К) тестирана је 
пре почетка експеримента (пре-тест) са циљем да 
се провери хомогеност група. За ово тестирање 
коришћена је двофакторске анализе варијансе 
(Тwо Wаy ANOVA). 

Ефекти експерименталних третмана оцењени 
су поређењем просечних вредности иницијалног 
и финалног мерења (пре-тест и пост-тест), добије-
них за сваку варијаблу у односу на третмане три 
групе (Е1, Е2, К). Значајност разлика између про-
сечних вредности добијених под утицајем трет-
мана и група, тестирана је комбинованом анали-
зом варијансе која се у литератури назива Mixed 
between-within subjects ANOVA (Tabachnick & 
Fidell, 2019). Комбинована су два фактора (две не-
зависне варијабле): време деловања експеримен-
талног фактора (унутар-групни варијабилетет) и 
специфичност третмана три групе (међу-групни 
варијабилитет). За поређење података из разли-
читих временских тачака (иницијално и финално 
мерење) примењен је мешовити 2 x 3 нацрт, однос-
но, матрица са две временске тачке и три групе. 
Стварни утицај независних варијабли (третмана 
и групе), како заједнички (интеракција фактора) 
тако и засебни, процењен је помоћу парцијалног 
Ета квадрата (Partial Eta Squared, η2), а на основу 
критеријума које је предложио Коен (Cohen,1988). 
Комбинована анализа варијансе спроведена је од-
војено за моторичке варијабле за дечаке и девојчи-
це, а за ставове на комплетном узорку.
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Пре примене било ког модела анализе варијан-
се, Левиновим тестом (Levene›s Test of Equality of 
Error Variances) проверена је претпоставка о јед-
накости варијанси независних варијабли у раз-
личитим подгрупама, што је основни предуслов 
за ваљано тумачење резултата ANOVA-e (Pallant, 
2020). У склопу анализе варијансе израчуната је и 
снага статистичког теста (Observed Power). За де-
таљније откривање извора варијабилитета између 
појединих група, спроведена је Post Hoc анализа, 
при чему је коришћен Tukey HSD критеријум.

За комплетну статистичку анализу коришћен 
је апликациони статистички програм IBM SPSS 
v.21 (License Stats Prem: 761b17dcfd1bf20da576 by 
Hearne software). Сва закључивања спроведена су 
на нивоу значајности 0,05 (p < 0,05).

РЕЗУЛТАТИ

Резултати пре-теста показали су да су групе 
биле веома хомогене, с обзиром на чињеницу да 
ни код једне варијабле нису добијене статистич-
ки значајне разлике између аритметичких сре-
дина групa Е1, Е2 и К. Истовремено, за већину 
моторичких варијабли утврђене су статистички 

значајне разлике између испитаника различитог 
пола пре експеримента. Полне разлике изостале 
су само код теста равнотеже (фламинго) и теста 
брзине репетитивних покрета (тапинг руком). 
Утицај пола показао се значајним у свим тестови-
ма снаге (скок у даљ из места, јачина стиска шаке, 
лежање-сед, издржај у згибу на вратилу), а затим 
и тестовима флексибилности (дохват у седу) и бр-
зинске издржљивости (чунасто трчање 10 x 5м). 
Дечаци су имали статистички боље резултате у 
свим тестовима снаге и агилности, док су девој-
чице биле боље само у флексибилности (Табела 
1). Због ових разлика, ефекти експерименталних 
третмана анализирани су одвојено за дечаке и де-
војчице. Ставови дечака и девојчица према ФВ, 
нису  се значајно разликовали на пре-тесту, па 
је утицај експерименталних третмана на четири 
субскале (задовољство, лагодност, активитет и на-
ставник) анализиран на нивоу комплетног узорка. 
Левенеов тест показао је да су варијансе зависних 
варијабли код свих осам EUROFUT тестова, као 
и све 4 субскале PEAS упитника биле уједначене, 
чиме је испуњена основна претпоставка за приме-
ну анализе варијансе.

Табела 1 Значај пола и групе за објашњавање разлика у моторичким способностима пре експерименталног третмана

Варијабла Утицај F p η2 Observed Power
Фламинго тест Интеракција 0,010 0,990 <0,001 0,051

Пол 0,056 0,814 0,001 0,056
Група 0,003 0,997 <0,001 0,050

Тапинг руком Интеракција 0,011 0,989 0,001 0,052
Пол 0,220 0,642 0,005 0,074
Група 0,014 0,987 0,001 0,052

Дохват у седу Интеракција 0,046 0,955 0,002 0,056
Пол 9,744 0,003 0,188 0,862
Група 0,044 0,957 0,002 0,056

Скок у даљ из места Интеракција 0,009 0,991 <0,001 0,051
Пол 27,017 <0,001 0,391 0,999
Група 0,003 0,997 <0,001 0,050

Јачина стиска шаке Интеракција 0,049 0,952 0,002 0,057
Пол 42,552 <0,001 0,503 1,000
Група 0,003 0,997 <0,001 0,050

Лежање-сед Интеракција 0,014 ,986 0,001 0,052
Пол 19,335 <0,001 0,315 0,990
Група 0,008 0,992 <0,001 0,051

Издржај у згибу Интеракција 0,008 0,992 <0,001 0,051
Пол 170,471 <0,001 0,802 1,000
Група 0,001 0,999 <0,001 0,050

Чунасти трчање Интеракција 0,007 0,993 <0,001 0,051
Пол 74,220 <0,001 0,639 1,000
Група 0,014 0,986 0,001 0,052

Напомена: F = ANOVA параметар; p = реализовани ниво значајности; η2 = парцијални Ета Квадрат (Effect Size)
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Дескриптивни подаци о моторичким варија-
блама са иницијалног и финалног мерења за деча-
ке су приказани у Табелама 2 и 3, а за девојчице у 
Табелама 4 и 5. Просечни резултати свих тестова 
повећали су се током експерименталног периода у 
све три групе (Е1, Е2 и К), али све те промене нису 
биле статистички значајне. Post Hoc анализа откри-
ла је да је статистички значајан напредак остварен 
само у гупи Е2, док су промене преостале две групе 
(Е1 и К) вероватно последица биолошког раста и 
развоја. Највећи напредак, под утицајем експери-
менталног третмана, остварен је у следећих пет тес-

това: фламинго тест равнотеже, скок у даљ из мес-
та, лежање-сед, издржај у згибу и чунасто трчање. 
Код свих пет случајева евидентирана је значајна 
интеракција фактора и значајан сепаратни утицај 
третмана, док је утицај специфичности група био 
занемарљив. У тесту јачина стиска шаке такође је 
дошло до позитивних промена, али су оне биле 
много мање изражене, на шта указује изостанак 
интеракције фактора. За преостала два моторичка 
теста, тапинг руком и дохват у седу, ни код дечака 
ни код девојчица нису утврђене статистички зна-
чајне промене током експерименталног периода.

Табела 2 Дескриптивни подаци о тестовима EUROFIT батерије за дечаке на иницијалном и финалном мерењу 

Иницијално мерење Финално мерење

Тест Група N M SD M SD

ФТР (s) Експериментална ۱ 9 3,80 0,72 3,95 0,75

Експериментална ۲ 8 3,84 0,76 4,06 0,78

Контролна 8 3,83 0,75 3,94 0,75

ТапР (s) Експериментална ۱ 9 9,79 0,75 9,74 0,72

Експериментална ۲ 8 9,83 0,79 9,79 0,69

Контролна 8 9,84 0,82 9,83 0,767

ДоС (cm) Експериментална ۱ 9 22,33 3,71 22,78 3,83

Експериментална ۲ 8 22,25 3,95 22,50 3,50

Контролна 8 22,13 3,91 22,25 3,28

СДМ (cm) Експериментална ۱ 9 206,33 16,23 206,56 17,35

Експериментална ۲ 8 205,88 17,29 210,63 17,06

Контролна 8 206,13 17,12 206,63 16,77

ЈСШ (kg) Експериментална ۱ 9 40,89 3,18 41,67 2,83

Експериментална ۲ 8 41,00 3,38 42,63 3,85

Контролна 8 40,50 4,11 41,38 3,54

ЛСТ (број) Експериментална ۱ 9 30,78 3,19 31,56 2,96

Експериментална ۲ 8 30,50 3,29 32,75 3,19

Контролна 8 30,63 3,25 31,00 2,93

Згиб (s) Експериментална ۱ 9 33,11 3,48 34,78 3,65

Експериментална ۲ 8 33,00 3,70 35,81 3,71

Контролна 8 33,13 3,68 34,73 3,90

10x5 (s) Експериментална ۱ 9 19,30 0,46 18,15 0,44

Експериментална ۲ 8 19,29 0,49 17,79 0,59

Контролна 8 19,32 0,50 18,13 0,46

Напомена: ФТР = фламинго тест равнотеже; ТапР = тапинг руком; ДоС = дохват у седу; СДМ = скок у даљ из места; ЈСШ = јачина 
стиска шаке; ЛСТ = лежање-сед (трбушњаци); згиб = издржај у згибу на вратилу; 10x5 = чунасто трчање; N = број испитаника; M = 
аритметичка средина; SD = стандардна девијација; s = секунд; cm = центиметар; kg = килограм.
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Табела 3 Резултати комбиноване анализе варијансе који се односе на моторичке способности дечака из Табеле 2

Варијабилитет Wilks’ Lambda F p η2 Јачина теста

ФТР

Интеракција фактора 0,427 14,743 <0,001 0,573 0,997

Засебан утицај третмана 0,060 346,828 <0,001 0,940 1,000

Специфичност група / 0,021 0,979 0,002 0,053

ТапР

Интеракција фактора 0,990 0,110 0,897 0,010 0,065

Засебан утицај третмана 0,950 1,157 0,294 0,050 0,177

Специфичност група / 0,016 0,984 0,001 0,052

ДоС

Интеракција фактора 0,986 0,159 0,854 0,014 0,072

Засебан утицај третмана 0,943 1,337 0,260 0,057 0,198

Специфичност група / 0,021 0,979 0,002 0,053

СДМ

Интеракција фактора 0,526 9,915 0,001 0,474 0,968

Засебан утицај третмана 0,585 15,585 0,001 0,415 0,965

Специфичност група / 0,032 0,968 0,003 0,054

ЈСШ

Интеракција фактора 0,882 1,478 0,250 0,118 0,281

Засебан утицај третмана 0,469 24,882 <0,001 0,531 0,997

Специфичност група / 0,131 0,877 0,012 0,068

ЛСТ

Интеракција фактора 0,487 11,574 <0,001 0,513 0,985

Засебан утицај третмана 0,318 47,247 <0,001 0,682 1,000

Специфичност група / 0,137 0,872 0,012 0,069

Згиб

Интеракција фактора 0,160 57,824 <0,001 0,840 1,000

Засебан утицај третмана 0,014 1546,044 <0,001 0,986 1,000

Специфичност група / 0,045 0,956 0,004 0,056

10x5

Интеракција фактора 0,393 16,975 <0,001 0,607 0,999

Засебан утицај третмана 0,009 2294,136 <0,001 0,991 1,000

Специфичност група / 0,390 0,682 0,034 0,105

Напомена: ФТР = фламинго тест равнотеже; ТапР = тапинг руком; ДоС = дохват у седу; СДМ = скок у даљ из места; ЈСШ = јачина 
стиска шаке; ЛСТ = лежање-сед (трбушњаци); згиб = издржај у згибу на вратилу; 10x5 = чунасто трчање; p = реализовани ниво 
значајности; η2 = парцијални Ета квадрат (Effect Size)
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Табела 4 Дескриптивни подаци о тестовима EUROFIT батерије за девојчице на иницијалном и финалном мерењу 

Иницијално мерење Финално мерење

Тест Група N M SD M SD

ФТР (s) Експериментална ۱ 8 3,90 0,87 4,05 0,90

Експериментална ۲ 7 3,85 0,93 4,04 0,95

Контролна 8 3,89 0,86 3,99 0,86

ТапР (s) Експериментална ۱ 8 9,91 0,84 9,90 0,87

Експериментална ۲ 7 9,97 0,89 9,96 0,95

Контролна 8 9,90 0,82 9,81 0,89

ДоС (cm) Експериментална ۱ 8 25,75 4,71 26,00 4,34

Експериментална ۲ 7 26,57 4,43 26,86 4,45

Контролна 8 25,88 4,70 25,63 4,84

СДМ (cm) Експериментална ۱ 8 183,38 12,36 184,63 12,86

Експериментална ۲ 7 184,14 13,15 191,57 10,03

Контролна 8 183,13 12,46 184,75 12,58

ЈСШ (kg) Експериментална ۱ 8 32,00 5,45 32,75 5,15

Експериментална ۲ 7 32,14 5,87 34,00 5,80

Контролна 8 32,50 4,99 32,52 5,18

ЛСТ (број) Експериментална ۱ 8 26,50 3,21 27,50 3,25

Експериментална ۲ 7 26,57 3,46 28,57 3,15

Контролна 8 26,38 3,20 27,00 3,29

Згиб (s) Експериментална ۱ 8 22,31 2,62 22,40 2,62

Експериментална ۲ 7 24,43 2,74 24,55 2,75

Контролна 8 22,30 2,62 22,33 2,62

10x5 (s) Експериментална ۱ 8 21,43 1,08 20,15 1,02

Експериментална ۲ 7 21,35 1,14 19,81 1,09

Контролна 8 21,41 1,09 20,25 1,02

Напомена: ФТР = фламинго тест равнотеже; ТапР = тапинг руком; ДоС = дохват у седу; СДМ = скок у даљ из места; ЈСШ = јачина 
стиска шаке; ЛСТ = лежање-сед (трбушњаци); згиб = издржај у згибу на вратилу; 10x5 = чунасто трчање; N = број испитаника; M = 
аритметичка средина; SD = стандардна девијација; s = секунд; cm = центиметар; kg = килограм
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Табела 5  Резултати комбиноване анализе варијансе који се односе на моторичке способности девојчица из Табеле 4

Варијабилитет Wilks’ Lambda F p η2 Јачина теста

ФТР

Интеракција фактора 0,630 5,884 0,010 0,370 0,819

Засебан утицај третмана 0,089 204,349 <0,001 0,911 1,000

Специфичност група / 0,003 0,997 <0,001 0,050

ТапР

Интеракција фактора 0,896 1,166 0,332 0,104 0,226

Засебан утицај третмана 0,921 1,711 0,206 0,079 0,238

Специфичност група / 0,032 0,968 0,003 0,054

ДоС

Интеракција фактора 0,959 0,431 0,656 0,041 0,110

Засебан утицај третмана 0,994 0,128 0,724 0,006 0,063

Специфичност група / 0,097 0,908 0,010 0,063

СДМ

Интеракција фактора 0,449 12,254 <0,001 0,551 0,989

Засебан утицај третмана 0,346 37,771 <0,001 0,654 1,000

Специфичност група / 0,246 0,784 0,024 0,083

ЈСШ

Интеракција фактора 0,653 05,316 0,014 0,347 0,776

Засебан утицај третмана 0,585 14,207 0,001 0,415 0,948

Специфичност група / 0,035 0,966 0,003 0,055

ЛСТ

Интеракција фактора 0,615 6,256 0,008 0,385 0,843

Засебан утицај третмана 0,262 56,335 <0,001 0,738 1,000

Специфичност група / 0,142 0,869 0,014 0,069

Згиб

Интеракција фактора 0,158 53,401 <0,001 0,842 1,000

Засебан утицај третмана 0,048 397,510 <0,001 0,952 1,000

Специфичност група / 0,452 0,643 0,043 0,113

10x5

Интеракција фактора 0,344 19,088 <0,001 0,656 1,000

Засебан утицај третмана 0,004 4701,310 <0,001 0,996 1,000

Специфичност група / 0,086 0,918 0,009 0,061

Напомена: ФТР = фламинго тест равнотеже; ТапР = тапинг руком; ДоС = дохват у седу; СДМ = скок у даљ из места; ЈСШ = јачина 
стиска шаке; ЛСТ = лежање-сед (трбушњаци); згиб = издржај у згибу на вратилу; 10x5 = чунасто трчање; p = реализовани ниво 
значајности; η2 = парцијални Ета квадрат (Effect Size)



Ђорђе Станић, Душан Перић, Ефекти различитих модела...                                 ФИЗИЧКА КУЛТУРА 2023; 77(1): 25-41

36

Дескриптивни подаци о ставовима испитаника 
према ФВ, пре и после експеримента, приказани 
су у Табели 6. Резултати комбиноване анализе ва-
ријансе (Табела 7) откривају да је утицај интервен-
ција остварен само у групама Е1 и Е2. Интеракција 
фактора евидентирана је за три субскале (лагод-
ност, активитет, наставник) и открива да су се ста-
вови група (Е1, Е2, К) значајно разликовали након 
експеримента. Значајан интеракцијски утицај из-
остао је само код субускале задовољство, али су 

се и ту ставови испитаника групе Е2 значајно по-
бољшали. Post Hoc анализа је открила, да је главни 
извор варијабилитета, повећање просечних вред-
ности само у две експерименталне групе. Већи 
напредак остварен је у групи Е2, док значајних 
промена у контролној групи није било. У групи 
Е2 побољшан је однос према ФВ у свим аспектима 
(задовољство, лагодност, активитет и наставник), 
док је у групи Е1, статистички значајна промена, 
изостала за активитет.

Табела 6 Дескриптивни подаци о ставовима испитаника целог узорка према ФВ, исказани пре и после експеримента 

Пре-тест Пост-тест
Субскала Група N Mean SD Mean SD
Задовољство Експериментална ۱ 17 3,56 0,714 3,80 0,644

Експериментална ۲ 15 3,62 0,735 3,84 0,631
Контролна 16 3,61 0,709 3,73 0,624

Лагодност Експериментална ۱ 17 3,81 0,759 4,02 0,624
Експериментална ۲ 15 3,86 0,779 4,04 0,666
Контролна 16 3,87 0,741 3,89 0,689

Активитет Експериментална ۱ 17 3,39 0,855 3,44 0,817
Експериментална ۲ 15 3,49 0,864 4,04 0,553
Контролна 16 3,43 0,862 3,45 0,831

Наставник Експериментална ۱ 17 3,82 0,339 4,05 0,196
Експериментална ۲ 15 3,81 0,359 4,18 0,210
Контролна 16 3,83 0,333 3,85 0,351

Напомена: Mean = аритметичка средина; SD = стандардна девијација

Табела 7 Резултати комбиноване анализе варијансе који се односе на податке о ставовима испитаника према физичком васпи-
тању из Табеле 6

Варијабилитет Wilks’ Lambda F p η2 Јачина теста
Задовољство

Интеракција фактора 0,953 1,111 0,338 0,047 0,233
Засебан утицај третмана 0,577 33,026 <0,001 0,423 1,000
Специфичност група / 0,032 0,968 0,001 0,055
Лагодност

Интеракција фактора 0,751 7,478 0,002 0,249 0,928
Засебан утицај третмана 0,535 39,112 <0,001 0,465 1,000
Специфичност група / 0,036 0,964 0,002 0,055
Активитет

Интеракција фактора 0,441 28,556 <0,001 0,559 1,000
Засебан утицај третмана 0,511 42,992 <0,001 0,489 1,000
Специфичност група / 0,912 0,409 0,039 0,198
Наставник

Интеракција фактора 0,749 7,551 0,001 0,251 0,930
Засебан утицај третмана 0,575 33,286 <0,001 0,425 1,000
Специфичност група / 1,267 0,292 0,053 0,261

Напомена: p = реализовани ниво значајности; η2 = парцијални Ета квадрат (Effect Size)
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Добијени резултати откривају да су ученици 
групе Е2 на часовима вежбали више од ученика 
друге две групе (Е1 и К) јер су највише времена 
провели  у активностима интензивнијим од хо-
дања (График 1). Они су најактивнији били током 
часа на којем су коришћени елементи савременог 
програмa крос-фит (чак 68,33%), затим на часу 
са полигонима (65%), те на часу на којима је при-
мењен кружни тренинг снаге (60%). На свим часо-
вима прве експерименталне и контролне групе ак-
тивно време било је мање од 50%, на часу атлетике 

49,17%, на часу гимнастике 45%, на часу одбојке 
41,67% и на часу кошарке само 40,56%. Ученици 
групе Е2 су на часовима двоструко мање времена 
проводили у стајању, од својих другова из прве 
експерименталне и контролне групе (График 1). 
То је јасан доказ да су ученици на продуженим ча-
совима ФВ који су реализовани у супротној смени 
много ефикасније искористили време за вежбање. 
У групама Е1 и К очигледно је више времена пот-
рошено на објашњења наставника и чекање да се 
дође на ред за извођење кретног задатка.

График 1 Заступљеност активности различитог интензитета на часовима ФВ са специфичним садржајима

ДИСКУСИЈА

Ова експериментална студија бавила се исхо-
дима наставе физичког васпитања (ФВ) у средњим 
школама. Са три одељења четвртог разреда гим-
назије у Косовској Митровици спроведено је ис-
траживање у којем су праћени ефекти два екс-
периментална програма организовања наставе 
ФВ. Ови модели одступају од стандарда прописа-
них званичним Наставним планом и програмом 
средњих школа у Р. Србији. Експериментални про-
грами су били ограничени временским оквиром и 
свакодневним обавезама ученика који је одређен 
редовним распоредом часова. Наставни план 
средњих школа у Србији прописује реализацију 
два часа ФВ недељно, у трајању од по 45 минута и 
истовремено предвиђа да се у оквиру тог скромног 
времена остваре врло амбициозни исходи наставе 
(SSPFVS, 2023). Неке студије указују на неповољну 
ситуацију школског ФВ у Србији. Већина планира-
них исхода се у пракси не остварује (Acković, 1991; 

Kukolj, 2003; Maksić, 2000). Као један од основних 
разлога за то, аутори наводе мали број часова, али 
и недовољно ефикасно коришћење времена на 
њима (Kostić, 2020; Marković, 2012). Показало се, 
да се настава ФВ у средњим школама у Србији, пр-
венствено своди на усвајање спортских вештина 
(Rodić, 2002), од којих ученици немају већу корист 
током живота, док је готово безначајан утицај на 
моторичке и функционалне способности давно 
уочио Полић (Polić, 1965).

Иако наставни план предвиђа и часове те-
оријске наставе ФВ, они се веома мало корис-
те. Када се овој чињеници дода и штетан утицај 
ширења погрешних информација о вежбању и 
исхрани, путем разних квази стручних блогова и 
друштвених мрежа, постаје још јасније зашто је 
у Србији (као и у целом свету) све више гојазних 
младих особа (Mitić, 2011; Sorić, 2012) и зашто се 
убрзано шире незаразне болести које се сматрају 
директном последицом хипокинезије (Romanov et 
al., 2014). Деца и омладина не само да су недовољ-
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но физички активни, већ им недостаје и адекватно 
образовање о вежбању и здрављу. Све организа-
ције које се баве јавним здрављем указују на значај 
редовне ФА за правилан развој деце и омладине 
(CDC, 2019; EUPEA, 2021; WHO, 2018), а за то се 
декларативно залажу и сва ресорна Министар-
ства (просвете, здравља, омладине и спорта), као 
и школске власти. Упркос томе, у Србији се током 
последњих деценија ништа суштински не мења, 
како би се унапредило школско ФВ. На тежину 
овог проблема указује и податак да за већину деце 
(око 85% ученика) ФВ у школи представља једини 
облик физичке активности (Hardman et al., 2007).

Важност редовне ФА, а посебно школског ФВ, 
увек се истиче у јавном дискурсу, али се предузима 
мало конкретних акција. Ова студија представља 
један скромни покушај да се у постојећем закон-
ском оквиру и уз незаинтересованост друштва за 
суштинско решавање проблема, дâ допринос ства-
рању бољих услова за реализацију исхода школс-
ког ФВ. Законски оквир, материјалне и кадровске 
тешкоће биле су и главна ограничења ове студије. 
Проверена је идеја да се само помоћу мањих ме-
тодичких варијација, које су реално оствариве у 
датим околностима, испита да ли и у којој мери 
другачије организовање постојећег фонда часо-
ва, и увођење неких другачијих садржаја, може 
допринети унапређењу ФВ. Као главни оператори 
коришћени су теоријска настава и продужени ча-
сови ФВ, организовани у супротној смени.

У једном експерименталном одељењу (група 
Е1) коришћени су потенцијали теоријске наставе 
са идејом да се ученицима пруже информације које 
ће их мотивисати да самостално, или у кругу поро-
дице, буду физички активнији изван школе. Циљ 
је био да ученици овог одељења стекну прошире-
на знања о принципима здравог вежбања и здра-
ве исхране, тè да у слободном времену примењују 
оне кретне садржаје који могу да допринесу пре-
венцији и очувању физичког здравља. Ученици 
овог одељења су часове теоријске наставе имали у 
класичној учионици, уместо једног часа ФВ у сали 
(или на отвореном спортском терену). Сумњу да 
ће овим смањењем обима активности ученицима 
бити нанета штета, кад већ имају мало прилика да 
вежбају у школи, умањили су налази претходних 
студија које тврде да су два школска часа свакако 
недовољна да изазову тренажне стимулансе по-
требне јачине и обима за озбиљнији утицај на мо-
торичке и функционалне способности. Стручња-
ци утицајних светских организација попут ACSM 
(2018) и WHO (2014) сматрају да само свакодневна 
ФА умереног интензитета обезбеђује здравствени 
минимум, неопходан деци и омладини.

Од ученика који су имали редовну теоријску 
наставу (група Е1) није ни било очекивано да по-
праве своје моторичке способности, под утицајем 
експерименталног третмана, али јесте да унапреде 
ставове према вежбању и настави ФВ. За групу Е1 
било је много важније да током експерименталног 
периода не дође до пада моторичких способности 
због једног активног часа ФВ мање у распореду. 
То је била једна од полазних хипотеза ове студије 
и потпуно је доказана, с обзиром на то да у овој 
групи са смањеним бројем активних часова ФВ, 
није дошло до пада моторичких способности. На-
против, за све моторичке варијабле забележен је 
благи пораст просечних вредности током експе-
рименталног периода. Ни једна од ових промена 
није била статистички значајна и није могла да се 
припише утицају експерименталног фактора, али 
је то недвосмислени доказ да смањење броја часо-
ва активне наставе ФВ није негативно утицало на 
моторичке способности ученика. Све ове нуме-
ричке промене објашњене су деловањем неких 
неконтролисаних фактора, вероватно веће моти-
вације на крају експеримента или искуства које су 
испитаници стекли на иницијалном мерењу.

Највећи напредак моторичких способности 
остварен је у другој експерименталној групи, где 
су статистички значајне промене регистроване за 
све варијабле (снагу свих актуелних мишићних 
група, брзину репетитивних покрета, издржљи-
вост, флексибилност, равнотежу). Овај налаз био 
је очекиван, с обзиром на то, да је група Е2 највише 
и вежбала. Како би се повећао обим активности, 
настава је организована у супротној смени, а из-
бором специфичних садржаја, акценат је стављен 
на интензитет вежбања. Да би се постигли већи 
обим и интензитет активности, жртвовано је тзв. 
спортско образовање. На часовима групе Е2 до-
минирали су савремени фитнес програми, док је 
изостало учење спортске технике која је повезана 
са елементима атлетике, гимнастике и играма са 
лоптом. Напредак моторичких способности у гру-
пи Е2 доказује да се са два адаптирана часа физич-
ког васпитања недељно, ипак могу остварити по-
зитивни ефекти у школским условима. Ова адап-
тација подразумева, пре свега, продужење часа и 
избор ефикаснијих моторичких садржаја.

Једна од полазних хипотеза предвидела је пози-
тивне промене ставова према ФВ испитаника из 
групе Е1. Ова хипотеза је у потпуности потврђе-
на, односно, статистичким поређењем резултата 
добијених пре и после експерименталног третма-
на, доказано је да су испитаници групе Е1 на фи-
налној процени (пост-тесту) имали веће просечне 
вредности све четири субскале (задовољство, ла-
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годност, активитет и наставник), од просека до-
бијених на иницијалној процени (пре-тесту). Ови 
резултати уклапају се у запажања претходних сту-
дија (Digelidis et al., 2003; Kelso et al., 2020; Pacala 
et al., 2017; Quinn et al., 2008) у којима је конста-
товано да теоријска знања (едукација) о вежбању 
и здрављу значајно утичу на формирање позитив-
них ставова према ФА и повећању мотивације за 
учешће у њој.

Други експериментални третман заснован је 
на идеји да ће ученици опуштеније и са већом мо-
тивацијом вежбати на часовима у супротној сме-
ни. Очекивало се да на то утиче осећај ученика да 
после часа ФВ не морају да журе на наредни час, 
да немају времена да се мирно пресвуку или да 
осећају непријатност зато што ознојени морају на 
следећи час. Већој лагодности требало је да допри-
несе и продужено време часа (са 45 на 60 минута) 
које је наставнику омогућавало да без журбе реа-
лизује све планиране садржаје. Резултати статис-
тичке анализе, којом су поређени ставови ученика 
према ФВ пре и после експеримента, открили су 
значајно повећање свих просечних оцена који-
ма су испитаници вредновали неке аспекте ФВ 
(задовољство, лагодност, активитет, наставник). 
Статистички налази су показали да се ставови три 
групе испитаника (Е1, Е2, К) пре експеримента 
нису разликовали значајно ни у једној субскали, 
док су на крају експеримента скаларни просеци 
обе експерименталне групе били значајно већи 
од контролне групе. Овим је доказан позитиван 
утицај експерименталних третмана на ставове 
средњошколаца према ФВ.

Осим стварања веће лагодности ученика пре, 
за време и после часа ФВ, од програма групе Е2 
очекивало се да повећа обим и интензитет веж-
бања на часу, због чега су коришћени елемен-
ти неких групних фитнес програма који акценат 
стављају на развој моторичких способности. 
Овим избором, ученици су били лишени прилике 
да се на часовима ФВ упознају детаљније са неким 
елементима из атлетике и гимнастике, као и тех-
ничко-тактичким елементима кошарке и одбојке. 
Многи педагози ФВ и спорта вероватно ће ста-
вити примедбу на овај експериментални програм 
због изостанка спортско-техничког образовања. 
Међутим, значајно је критички сагледати упо-
требну вредност тих спортских садржаја, односно 
поставити питање: какве користи ученици током 
каснијег живота имају од тога што су сазнали како 
се правилно баца кугла, или како се правилно из-
води техника скока у даљ, или како да одиграју 
пик-анд-рол у кошарци, или како се заштићује 
блок после одбојкашког смеча? Оправдано је изра-

зити и дилему да ли је и у којој мери могуће савла-
дати било који специфичан елемент спортске тех-
нике за тако кратко време које нуди час ФВ и каква 
је сврха тих површних информација? Без намере 
да се умањи вредност спортско-техничких знања, 
у овој студији се пошло од претпоставке да је за 
децу новог технолошког доба много значајније да 
на часовима ФВ задовоље потребу за дневном и 
недељном количином кретања, као и да изграде 
позитивне емоције према вежбању.

Прилог овом размишљању о сврсисходности 
спортско-техничких знања, али и бенефита које 
доноси повећање моторичких способности за сва-
кодневни живот, представљају подаци о активном 
времену часа ФВ измереном током примене раз-
личитих наставних садржаја. Добијени резултати 
показују да су ученици одељења које је имало про-
дужене часове у супротној смени (група Е2) про-
центуално значајно више времена провели у ак-
тивностима већег интензитета (интензивнијим од 
ходања) од својих вршњака из друге две групе (Е1 
и К) чија активност је мерена на часовима на који-
ма су реализоване наставне јединице уобичајеног 
наставног плана и програма (из атлетике, гимнас-
тике, кошарке и одбојке). На часовима групе Е2 
примењени су групни фитнес програми на којима 
је акценат стављен на развој општих моторичких 
способности, уз занемаривање спортско-технич-
ких знања. На часовима са стандардним настав-
ним јединицама (из атлетике, гимнастике, кошар-
ке и одбојке) није достигнуто ни 50% активног 
времена (на часу атлетике 49%, гимнастике 45%, 
одбојке 42% и кошарке 41%), што је мање од ми-
нимума који се препоручује (AfPE, 2015; CDC 
(2019). Са друге стране, на часовима групе Е2 који 
су били организовани као фитнес тренинг просеч-
них здравих рекреативаца, време вежбања је било 
веће од 60% на свим часовима. Највише активног 
времена остварено је на часу који је користио еле-
менте програма крос-фит (68%), затим на часу са 
полигонима (65%), тè на часу организованом као 
кружни тренинг снаге (60%). Ове разлике су још 
веће када се искажу у минутима. Тако су учени-
ци на часу из атлетике у просеку имали 22 минута 
активности интензивнијих од обичног ходања, на 
часу из гимнастике 20, на часу кошарке 18 и на часу 
одбојке 19 минута. Истовремено, ученици који су 
учествовали у прилагођеним фитнес активнос-
тима на часу ФВ су много више времена провели 
у активностима интензивнијим од ходања – на 
крос-фиту чак 41 минут, на часу са полигонима 39 
и на кружном тренингу 36 минута. Уочене разли-
ке су веома велике, чак и када се у обзир узме да 
су часови друге експерименталне групе трајали 15 



Ђорђе Станић, Душан Перић, Ефекти различитих модела...                                 ФИЗИЧКА КУЛТУРА 2023; 77(1): 25-41

40

минута дуже него стандардни часови ФВ. Овај по-
датак је још један доказ оправданости продужетка 
часа ФВ на 60 минута, као и његовог организовања 
у супротној смени.

Поређењем резултата о моторичким варија-
блама које су испитаници групе Е2 имали пре и 
после експерименталног третмана, недвосмисле-
но је доказано да су остварили значајан напредак 
у свим моторичким способностима, процењеним 
EUROFIT батеријом. Иако нису добили прилику 
да усаврше технику скока у даљ, да пробају како 
се изводи љуљање на круговима, нису увежбали 
пријем сервиса прстима и чекићем итд. – ученици 
друге експерименталне групе значајно су побољ-
шали свој моторички статус, више су вежбали на 
часовима, а уз то изградили позитивније ставове 
према ФВ и доживели више задовољства и лагод-
ности на часовима у својој школи.

За ову студију значајно је осврнути се и на 
резултате контролне групе која је уведена да би 
се што више елиминисао утицај неконтролиса-
них срединских фактора и изводили поузданији 
закључци. Двофакторска анализа варијансе по-
тврдила је да се групе нису статистички значајно 
разликовале пре експеримента ни у једној од 8 
моторичких варијабли, као и 4 варијабле везане 
за ставове према ФВ. С обзиром на то да учени-
ци одељења одабраног за контролну групу нису 
били изложени неком посебном третману, а да се 
пре експеримента нису значајно разликовали од 
својих вршњака који су формирали две експери-
менталне групе, створени су добри предуслови да 
се све разлике између група на финалном мерењу 
припишу деловању експерименталних фактора.

Иницијална мерења су открила да је пол испи-
таника значајно утицао на разлике у појединим 
моторичким варијаблама. Утуцај пола на ставове 
испитаника није доказан, што значи да дечаци и 
девојчице исказују исти однос према свим аспек-
тима наставе ФВ. С обзиром на то да је истражи-
вање спроведено са адолесцентима (18-годишња-
цима) када су разлике између дечака и девојчица 
већ јасно изражене, реално је било очекивати да 
су дечаци снажнији и бржи од својих вршњакиња. 
Добијени резултати потпуно су коресподентни 
са актуелним теоријским ставовима и налазима 
претходних студија (Čarapić et al., 2019; Haywood 
& Getchell, 2014; Milošević, 2019). На основу резул-
тата добијених на иницијалном тестирању, одлу-
чено је да се промене моторичких способности 
које су настале током експерименталног периода 
анализирају одвојено за дечаке и девојчице, док је 
утицај третмана на ставове испитаника анализи-
ран на комплетном узорку.

Статистичка анализа је открила да су све пози-
тивне промене највише изражене у одељењу које 
је наставу имало у супротној смени и вежбало на 
продуженим часовима. Интересантно је да је ова 
група (Е2) остварила већи напредак у погледу 
ставова и од групе која је имала редовну теоријс-
ку наставу (Е1). Формирање статистички значај-
но позитивнијих ставова под утицајем експери-
менталног третмана евидентирани су и у групи 
Е1, али је тај напредак био мање изражен него у 
групи Е2. То показује да свако веће ангажовање 
наставника у процесу едукације ученика доноси 
позитивне ефекте. Испоставило се да на ученичке 
ставове већи утицај од теоријске, ипак има прак-
тична настава (вежбање) и да би, када је физичко 
васпитање у питању, предност увек требало дати 
практичном раду у сали или на отвореном спорт-
ском терену.

Као најефикасније решење актуелних пробле-
ма средњошколског ФВ у Србији, пракси би могао 
да се препоручи модел наставе који подразумева 
два продужена часа у супротној смени, плус један 
обавезни час теоријске наставе у учионици (модел 
2+1). Овим моделом не нарушава се укупно не-
дељно оптерећење ученика, а отвара се простор за 
запошљавање додатног броја професора физичког 
васпитања којих је, према званичној евиденцији 
Завода за запошљавање, тренутно око 2.000 у Репу-
блици Србији. Ово решење захтева додатна новча-
на средства и представља додатно оптерећење за 
буџет. Међутим, имајући на уму здравствене бе-
нефите које доноси редовна ФА, груби прорачуни 
показују да би улагање у школско ФВ посредно до-
нело велике уштеде у ресору здравствене заштите. 
Искуства многих земаља ЕУ (Hardman, 2007) по-
казују да је улагање у здравствену превентиву да-
леко ефикасније него лечење незаразних болести 
које су, у великој мери, узроковане хипокинезијом 
и лошим животним стиловима деце и омладине.

ЗАКЉУЧАК

На основу добијених резултата, могуће је за-
кључити да смањење броја часова физичког вас-
питања на којима се активно вежба, са два на један, 
нема негативних последица за моторички статус 
средњошколаца. Један или два часа физичког вас-
питања недељно, дакле – свеједно је. Истовремено, 
показало се да продужење часова физичког на 60 
минута и њихова реализација у супротној смени 
могу да произведу довољно јаке тренажне сти-
мулансе за побољшање моторичких способности 
које се тестирају EUROFIT батеријом (равнотежа, 
брзина, снага руку, експлозивна снага ногу, јачина 
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стиска шаке и флексибилност). У обе експеримен-
талне групе формирани су позитивнији ставови 
према различитим аспектима физичког васпи-
тања (задовољству, лагодности, активитету на ча-
совима и односу наставника према ученицима и 
настави). Како у контролној групи за исто време 
није евидентирана ни једна значајна промена било 
које варијабле, тако све позитивне промене могу, 
у великој мери, да се припишу експерименталним 
третманима.

Осим позитивног утицаја на моторичке спо-
собности средњошколаца и њихове ставове пре-
ма физичком васпитању, програм друге експери-
менталне групе (два продужена часа у супротној 
смени) показао се ефикаснијим и у погледу ко-
ришћења времена. Док је на свим стандардним 
45-минутним часовима, које су имали испитаници 
прве експерименталне и контролне групе, време 
вежбања било мање од препоручених 50%, дотле 
је то време на свим часовима друге експеримен-
талне групе, у којој су примењени садржаји гру-
пних фитнес програма, било веће од 60% (на часу 
са елементима крос-фита чак 68%). С обзиром на 

слабе материјалне услове у српским школама и не-
достатак бројних справа чије коришћење је (упр-
кос свему) предвиђено наставним планом школе, 
било би оправдано размислити и организовати 
стручне дебате о томе да се као приоритетни исход 
физичког васпитања дефинише задовољавање ми-
нималних потреба ученика за кретањем. Ова идеја 
је подржана чињеницом да већина деце данас нај-
више времена проводи у школи, а чак 85% њих у 
школи остварује све своје физичке активности. 
Други важан исход могло би да буде упознавање 
ученика са оним садржајима и реквизитима који 
су реално применљиви током читавог живота и 
могу да се користе свакодневно. Пример за то су 
вијача и гумена трака чија употребна вредност је 
проверена у овом истраживању. Дакле, осим ис-
пуњења базичних здравствених потреба за физич-
ком активношћу, ученике би требало едуковати о 
значају редовног вежбања и научити их како да 
изаберу одговарајуће кретне садржаје и реквизите 
које могу да користе у свим животним добима и 
свим околностима.
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Abstract
A 14-week experiment was conducted on a sample of 48 subjects 
(25 boys) aged 18.5 years (±6 months) aimed to check the impact 
of two specific models of physical education classes to motor 
abilities, attitudes towards physical education and the active 
workout time. Three groups were formed and each had a different 
treatment. In the first experimental group (9 boys and 8 girls), 
one standard class of physical education (PE) was replaced by one 
lesson of theoretical teaching. The second experimental group (8 
boys and 7 girls) had two physical education classes in the opposite 
shift, which were extended from the standard 45 to 60 minutes 
and different modern fitness programs were applied to them. The 
control group (8 boys and 8 girls) had a normal school schedule 
and two standard PE per week. The effects of the treatments were 
evaluated by comparing the numerical data from the pre-test and 
post-test. The results of the statistical analysis revealed that the 
groups at the beginning of the experiment were homogeneous 
(not differ in any variable). In both experimental groups, more 
positive attitudes towards PE were formed during the experiment. 
A significant improvement in motor abilities was achieved only 
in the second experimental group that had extended classes in 
the opposite shift. At the same time, there were no statistically 
significant changes in any variable in the control group. The 
longest active workout time achieved in the second experimental 
group when elements of modern fitness programs used.

Key words: MOTOR ABILITIES / EUROFIT TESTS / STUDENT 
ATTITUDES / PEAS QUESTIONNAIRE / ACTIVE WORKOUT 
TIME / SOFIT 

Resumen 
Sobre una muestra de 48 encuestados (25 niños y 23 niñas) de 
18,5 años de edad (±6 meses), se llevó a cabo un experimento de 
14 semanas de duración con el objetivo de comprobar el impacto 
de dos modelos específicos de enseñanza de educación física sobre 
las habilidades motrices, las actitudes hacia la educación física y 
el tiempo activo de ejercicios en clase. Se formaron tres grupos 
y cada uno tuvo un tratamiento diferente. En el primer grupo 
experimental (9 niños y 8 niñas), una clase estándar de educación 
física fue reemplazada por una lección de teoría. El segundo grupo 
experimental (8 niños y 7 niñas) tuvo dos clases de educación física 
en el turno opuesto, prolongados de los 45 minutos estándar a 60 
minutos y se les aplicaron varios programas modernos de fitness. 
El grupo de control (8 niños y 8 niñas) tenía un horario escolar 
normal y dos clases estándar de educación física por semana. 
Los efectos del tratamiento se evaluaron comparando los datos 
numéricos de las mediciones iniciales y finales. Los resultados 
del análisis estadístico revelaron que los grupos eran homogéneos 
al inicio del experimento (no diferían en ninguna variable). En 
ambos grupos experimentales se formaron actitudes más positivas 
hacia la educación física durante el experimento. Sólo se logró una 
mejora significativa en las habilidades motrices en el segundo 
grupo experimental, que tuvo dos clases prolongadas en el turno 
opuesto. Al mismo tiempo, no hubo cambios estadísticamente 
significativos en ninguna variable en el grupo de control. El más 
prolongado tiempo activo de clase se logró en el segundo grupo 
experimental cuando se utilizaron elementos de programas 
modernos de fitness. 

Palabras clave: HABILIDADES MOTRICES / PRUEBAS 
EUROFIT / ACTITUDES DE LOS ALUMNOS/ CUESTIONARIO 
PEAS / TIEMPO ACTIVO DE EJERCICIOS / SOFIT
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INTRODUCTION

What makes a good high school physical educa-
tion class? Are they good curricula, well-organized 
teaching technology, or are they just good teachers? 
Objective criteria are difficult to determine because 
the assessment of the quality of the educational pro-
cess is very subjective. The most common criterion 
for evaluation is the effects of education (knowledge 
outcomes). According to the official curriculum for 
secondary schools, the subject of physical education 
(PE) in the Republic of Serbia is compulsory and it 
is represented by two classes of 45 minutes per week. 
This plan, as the main outcomes of FV foresees, among 
other things, that students know how to develop mo-
tor abilities, learn different sports skills, improve func-
tional abilities, acquire theoretical information im-
portant for understanding the role of physical activity 
(PA) in prevention and health preservation, then to 
form healthy habits and build a positive attitude to-
wards exercise, and in addition to all that, learn how to 
assess their motor and physical status (SSPFVS, 2023). 
The stated outcomes are very ambitious and difficult 
to achieve in practice. In a review, Maksić (2000) anal-
yses the results of previous studies and notes the dis-
couraging fact that in Serbia “the set aims are not fully 
realized, often to an unsatisfactory extent. Analyses 
of teaching effects reveal that students mostly acquire 
knowledge at the level of reproduction, significantly 
less at the level of understanding, while the ability to 
apply knowledge is the weakest” (p. 734). These ob-
servations are corroborated by Rodić (2002) stating 
that “physical education in schools is reduced to the 
acquisition of motor stereotypes and the acquisition 
of skills that the student cannot or does not know how 
to use in life” (p. 303).

A sedentary lifestyle is dominant in all modern 
societies, and numerous studies link it to the rise of 
chronic non-communicable diseases, primarily obesi-
ty (Atrokey et al., 2019; Kandola et al., 2020; Uddin 
et al., 2020). Decreased PA is especially noticeable 
during adolescence (15-19 years), which places high 
school students in a risk group (Wallace et al., 2000). 
According to the recommendation of the World 
Health Organization (WHO, 2014), children and ad-
olescents should achieve a minimum of 60 minutes of 
daily moderate to vigorous physical activity. Within 
the world population, only 20% of adolescents carry 
out this recommendation (Hallal et al., 2012; Hollis et 
al., 2016). The reason for this is, among other things, 
that physical education in most countries is represent-
ed only by 2-3 school classes per week and for most 
children (about 85% of students) it is the only form 
of physical activity (Hardman et al., 2007). Children 

spend most of their time at school and therefore the 
school has a great responsibility for their health. Pro-
fessional organizations around the world, including 
the European Association for Physical Education 
(EUPEA, 2021), are advocating for the maximum in-
crease in physical education classes, i.e. for children to 
exercise 60 minutes a day in schools.

The aim of this research is to valorise the effects of 
two experimental (innovative) models of organizing 
FV teaching in secondary schools, which are assumed 
to be more effective than the PE models currently used 
in R. Serbia. Increasing the number of PE classes is 
very difficult to achieve in real practice, given the ma-
terial (personnel and space) limitations faced by most 
schools, as well as the complex procedure of obtaining 
permission from the school authorities to change the 
official curriculum. That’s why in this research, only 
two interventions were applied that could be imple-
mented within the two weekly lessons of FV provid-
ed by the official plan of the Ministry of Education. 
The first involve the application of one compulsory 
lesson of theoretical teaching which was implement-
ed within the existing (standard) class fund, while the 
second involve PE teaching in the opposite shift with 
two 60-minute lessons per week. Within the extended 
classes, it was possible to devote more time to active 
practice instead of learning sports technique. On this 
manner it was possible to devote more time to prac-
tice instead of learning sports technique within the ex-
tended classes. The structure of these classes is similar 
to sports and recreational training; they, to a greater 
extent, used modern tools that can be applied in all 
spatial circumstances, and they emphasized the devel-
opment of students’ basic motor and functional abili-
ties. Permits were previously obtained from the school 
authorities responsible for the territory of Kosovska 
Mitrovica for these changes, and the permission of the 
school administration (Teacher’s Council and Parents’ 
Council) was obtained.

The need to examine the effects of organizing 
models PE different of the classical PE classes usually 
applied, stemmed from findings of previous research 
that show secondary school students in Serbia effec-
tively practice less than 50% of the PE class time (Ko-
stić et al., 2020; Marković et al., 2012), which is the 
minimum recommended in the professional literature 
for fulfilling the key outcomes of the school PE (Hallal 
et al., 2012; Hollis et al., 2016; WHО, 2014). The ap-
plication of theoretical teaching can be one of the ways 
to increase the quality of PE in secondary schools. The 
assumption that started when designing this research 
was that through theory classes, students can gain 
more knowledge about the values of regular PA, form 
a more positive attitude towards exercise and get prac-
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tical information about what, how and how much to 
exercise extra outside of school. The results of previous 
research (Digelidis et al., 2003; Kelso et al., 2020; Pacala 
et al., 2017; Quinn et al., 2008) indicate the importance 
of education for acquiring practical knowledge about 
exercise and health. The mentioned studies report that 
education had the greatest effect on increasing the 
motivation for regular exercise. Students who partici-
pated in these educational interventions, compared to 
their other peers, had more positive attitudes towards 
exercise and healthy eating, less pronounced ego and 
greater orientation towards the tasks of the school PE.  

METHOD

Study design
This is an experimental research with non-proba-

bility sampling during which changes in motor skills 
and attitudes of high school students towards PE were 
monitored. The experiment lasted 14 weeks and was 
implemented during 2023/24. school year, under the 
guidance of a physical education professor, and with 
the assistance of fourth-year students of the Faculty 
of sports and physical education of the University of 
Priština with a temporary stay in Leposavić.

 The PE program for high schools in the Re-
public of Serbia envisages two basic groups of teach-
ing content: sports and technical education and sports 
games (ball games). Sports and technical education 
is common to all students and includes the applica-
tion of content from athletics and gymnastics (exer-
cises on the equipment and the floor). Sports games 
are implemented as optional content and the school’s 
teaching council determines the sports that students 
can choose. In the school where this research was con-
ducted, optional sports are basketball and volleyball.

 The first experimental group (E1) had two 
regular PE classes per week integrated into the school’s 
schedule. One of which was used for theoretical teach-
ing in the classroom, while the other was used by stu-
dents to practice in the hall or on open sports fields. 
The first experimental group (E1) had two regular PE 
classes per week integrated into the school’s schedule, 
one of which was used for theoretical teaching in the 
classroom, while the other was used by students to 
practice in the gym or at the outdoor sports ground. 
This theory lesson, as a rule, was realized instead of the 
lessons scheduled for sports games. The manual for 
physical and health education (Perić et al., 2019) ap-
proved by the Republic Institute for the Improvement 
of Training and Education as an additional teaching 
tool in primary and secondary schools (decision no. 

972-3/2018) was the basis for the theoretical teaching 
preparing. The second experimental group (E2) had 
two two-hour sessions a week lasting 60 minutes each, 
in the opposite shift. The structure of these classes is 
closer to sports and recreational trainings; to a great-
er extent, they used elements of modern group fitness 
programs, and they emphasized the development of 
basic motor abilities. The control group (K) during the 
same period (14 weeks) had two regular PE lessons 
per week in accordance with the school curriculum. In 
one lesson, content from athletics or gymnastics was 
used, and in the other, elements of the selected sports 
game (basketball and volleyball) were used.

 Measuring the volume and intensity of PA in 
individual classes with different teaching units was 
organized to compare the active time in the PE class. 
Data on active workout time were collected for the 
next seven teaching units: athletics (long jump), gym-
nastics (vault), basketball (dribbling, pick and roll), 
volleyball (serving and service reception), Cross-Fit, 
Circular Workout and Skill Polygon.

 Before and after the experimental treatment, 
through the initial (pre-test) and final (post-test) 
measurements, data were collected on the same vari-
ables using standardized instruments under the same 
conditions. The participants first filled out a question-
naire for attitudes assessing towards PE, after which 
the EUROFIT battery of tests for the assessment of ba-
sic motor skills carried out. The subjects performed all 
the tests in appropriate sports equipment. The entire 
testing of one subject was completed in one day and 
took about 60 minutes. All measurements were car-
ried out by trained measurers and with this dynam-
ic they tested 24-30 subjects per day, so the complete 
collection of empirical material lasted for five days at 
the initial and final measurements. Each protocol was 
explained in detail before the testing. The subjects gave 
their written consent to participate in the research. All 
procedures were carried out in accordance with the 
provisions of the Declaration of Helsinki on working 
with people (WMA, 2018).

Sample
The sample was formed from students of the gen-

eral gymnasium in Kosovska Mitrovica, where the au-
thor of the paper carries out pedagogical practice with 
students of the Faculty of Sports and Physical Educa-
tion. A controlled group sample was used in the work. 
Each group (E1, E2, K) consisted of one pre-selected 
fourth grade class. The average age of the respondents 
was 18.5 years (±6 months). Each class consisted of 
20-22 students and everybody were included in the 
experimental treatment and testing. However, only 
students with complete data were included in the final 
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sample, where the basic elimination criterion was that 
during the experimental period, the subjects actively 
participated in a minimum of 90% of the classes held 
(25 of 28 total classes). The sample does not include 
student-athletes who regularly practice and compete 
in a sports club. In this way, the uncontrollable factors 
impact that operate in every out-of-laboratory experi-
ment is reduced. The sample included students of both 
gender (boys and girls), considering that they partic-
ipated equally in all PE classes during the experimen-
tal period. Тhe final sample was formed by applying 
the described selection criteria (complete results of 
all tests and active participation in at least 90% of the 
classes held) and it included 48 respondents (25 boys 
and 23 girls) distributed as follows: group E1 - 17 sub-
jects (9 boys and 8 girls), group E2 - 15 subjects (8 
boys and 7 girls) and group K - 16 subjects (8 boys 
and 8 girls).

Materials and instruments
EUROFIT is a battery of tests used to assess mo-

tor abilities. It was born from the need of physical 
education teachers and sports coaches to control and 
monitor the physical development of children aged 
7-19. The first version was published in the form of 
an experimental manual (Council of Europe, 1983), 
and was later supplemented and standardized (Adam 
et al., 1993). The eight motor tasks (tests) that make up 
EUROFIT are performed in the following order: (1) 
Flamingo Balance Test, (2) Plate Tapping (the speed 
test of performing repetitive movements), (3) Sit and 
Reach (flexibility test), (4) Standing Long Jump (test 
of leg explosive power), (5) Hand Grip, (6) Sit Ups 
(test of trunk flexors strength), (7) Bent Arm Hang 
(test of arms flexors strength) and (8) Shuttle Run 10 x 
5m (test of speed endurance and agility).

The PEAS instrument (Physical Education Atti-
tude Scale) which constructed and standardized Orlić 
et al. (2017) on the adolescent population, was used 
to assess attitudes towards PE. The authors and 50 
master’s students of the Faculty of sports and physical 
education generated 124 initial items during profes-
sional practice in secondary schools. After eliminating 
duplicate and ambiguous items, a factor analysis was 
conducted and only 43 items were retained in the final 
version of the questionnaire. Four stable components 
(factors) were extracted from these items, which ex-
plain 48% of the total variance. The factors are named: 
(1) Satisfaction (12 items), (2) Comfort (12 items), 
(3) Activity (11 items) and (4) Teacher (8 items). A 
five-level Likert technique is used to indicate the atti-
tude towards each of the 43 statements, while giving 
the answer as quickly as possible. The responses were 
formulated as follows: 1) Strongly disagree, 2) Disa-
gree, 3) Undecided, 4) Agree and 5) Strongly agree. 

The response most favourable to PA received a score 
of five, while the least favourable response received 
a score of one. Some items are formulated positive-
ly and some negatively, so before final calculating, it 
was necessary to perform an inversion (recoding) of 
negative statements. The recoding way was as follows: 
1→5, 2→4, 4→2 and 5→1. The final score for each of the 
four PEAS sub-scales is the average calculated from 
the corresponding items.

The data of the active workout of students in the 
FV class was registered using the SOFIT (System for 
Observing Fitness Instruction Time) instrument con-
structed by McKenzie et al. (1991). It was often used 
in previous pedagogical studies (Kostić et al., 2020; 
McKenzie & Smith, 2017; McNamee & van der Mars, 
2005; Marković et al., 2012; Powel et al., 2016; Smith 
et al., 2019). It was originally designed as a diagnostic 
instrument intended for PE teachers to control class 
workload, and was later modified and adapted for re-
search purposes. The latest version of this instrument 
described in the manual available on the Internet 
(McKenzie, 2017) was used in this research. Trained 
observers (students of the faculty of sports and phys-
ical education on pedagogical practice) collected data 
by direct observation of classes. In group E1, active 
time was measured in the lessons when the teaching 
units of athletics and gymnastics were covered. In the 
E2 group, active time was measured in classes that 
used Cross-Fit, Circular Workout and Skill Polygon. 
In the control group, the active time was measured in 
the classes when basketball and volleyball elements 
were covered. The measurement results are expressed 
as relative values (percentages) in relation to the total 
lesson time (in E1 and K in relation to 45, and in E2 in 
relation to 60 minutes).     

Statistical analysis
Arithmetic mean (Mean) and standard deviation 

(SD) were calculated for each variable before and after 
the experiment (pre-test and post-test). Relationships 
between variables were analysed using inferential sta-
tistics (two-way and mixed ANOVA). The differenc-
es between arithmetic means under the influence of 
gender and specific group (E1, E2, K) was tested be-
fore the experiment (pre-test) and aimed to check the 
groups’ homogeneity. Two-way ANOVA was used for 
this testing.

The effects of the experimental treatments were 
evaluated by comparing the mean values of the initial 
and final measurements (pre-test and post-test) ob-
tained for each variable in relation to the treatments 
of the three groups (E1, E2, K). The significance of the 
differences between the Mean values obtained under 
the influence of treatment and groups was tested by 
a combined analysis of variance, which in the litera-
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ture is called Mixed between-within subjects ANOVA 
(Tabachnick & Fidell, 2019). Two factors (two inde-
pendent variables) were combined: the action time 
of the experimental factor (within-group variabili-
ty) and the treatment specificity of the three groups 
(between-group variability). A mixed 2 x 3 design (a 
matrix with two time points and three groups) was ap-
plied for the comparison of data from different time 
points (pre-test and post-test). The actual influence 
of independent variables (treatment and group), both 
joint (interaction of factors) and separate, was estimat-
ed using Partial Eta Squared (η2), based on the crite-
ria proposed by Cohen (1988). A mixed ANOVA was 
conducted separately for the motor variables of boys 
and girls, and for attitudes on the complete sample.

Before applying any ANOVA model, Levene’s test 
was used to check the assumption of equality of vari-
ances of independent variables in different sub-groups, 
which is a basic prerequisite for valid interpretation of 
ANOVA results (Pallant, 2020). As part of the analysis 
of variance, the power of the statistical test (Observed 
Power) was calculated. А Post Hoc analysis by using 
the Tukey HSD criterion was conducted  for a more 
detailed discovery of the sources of the variability be-
tween groups. All statistical analyses were performed 
by using IBM SPSS v.21 software package (License 
Stats Prem: 761b17dcfd1bf20da576 by Hearne soft-
ware), and statistical significance was set at p < 0.05.

RESULTS
The results of the pre-test showed that the groups 

were very homogeneous considering the fact that no 
statistically significant differences were obtained be-
tween the Means of groups E1, E2 and K. At the same 
time, statistically significant differences between par-
ticipants of different gender were found before the 
experiment for the majority of motor variables. The 
influence of gender was absent only in the balance 
test (Flamingo) and the speed test of repetitive move-
ments (Plate Tapping). The influence of gender was 
found to be significant in all strength tests (Standing 
long jump, Hand grip, Sit ups, Bent arm hang), and 
then also in the tests of flexibility (Sit and reach) and 
speed endurance (Shuttle run 10 x 5m). Boys had sta-
tistically better results in all tests of strength and agil-
ity, while girls were better only in flexibility (Table 1). 
Because of these differences, the effects of the exper-
imental treatments were analysed separately for boys 
and girls. The attitudes of boys and girls towards FV 
did not differ significantly in the pre-test, so the in-
fluence of experimental treatments on four sub-scales 
(satisfaction, comfort, activity and teacher) was ana-
lysed with the complete sample. Levene’s test showed 
that the variances of the independent variables in all 
eight EUROFUT tests, as well as all 4 sub-scales of the 
PEAS questionnaire, were uniform, which fulfilled the 
basic assumption for the application of ANOVA.

Table 1.Indicators of the influence of gender and group on motor abilities measured before the experimental treatment
Variable Impact 27.499 27.517 η۲ Achieved Power
Flamingo Balance Test Interaction 0.010 0.990 <0.001 0.051

Gender 0.056 0.814 0.001 0.056
Group 0.003 0.997 <0.001 0.050

Plate Tapping Interaction 0.011 0.989 0.001 0.052
Gender 0.220 0.642 0.005 0.074
Group 0.014 0.987 0.001 0.052

Sit and Reach Interaction 0.046 0.955 0.002 0.056
Gender 9.744 0.003 0.188 0.862
Group 0.044 0.957 0.002 0.056

Standing Long Jump Interaction 0.009 0.991 <0.001 0.051
Gender 27.017 <0.001 0.391 0.999
Group 0.003 0.997 <0.001 0.050

Hand Grip Interaction 0.049 0.952 0.002 0.057
Gender 42.552 <0.001 0.503 1.000
Group 0.003 0.997 <0.001 0.050

Sit Ups Interaction 0.014 .986 0.001 0.052
Gender 19.335 <0.001 0.315 0.990
Group 0.008 0.992 <0.001 0.051

Bent Arm Hang Interaction 0.008 0.992 <0.001 0.051
Gender 170.471 <0.001 0.802 1.000
Group 0.001 0.999 <0.001 0.050

Shuttle Run 10x5m Interaction 0.007 0.993 <0.001 0.051
Gender 74.220 <0.001 0.639 1.000
Group 0.014 0.986 0.001 0.052

Legend: F = ANOVA parameter; p = Level of significance; η2 = Partial Eta Squared (Effect Size)
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Descriptive data on motor variables from the initial 
and final measurements for boys are shown in Tables 
2 and 3, and for girls in Tables 4 and 5. The average 
scores of all tests increased during the experimental 
period in all three groups (E1, E2 and K), but all these 
changes were not statistically significant. Post Hoc 
analysis revealed that statistically significant progress 
was achieved only in group E2, while the changes of 
the remaining two groups (E1 and K) were probably 
due to biological growth and development. The great-
est progress under the influence of the experimental 
treatment was achieved in the following five tests: Fla-

mingo balance test, Standing long jump, Sit ups, Bent 
arm hang and Shuttle run 10 x 5m. In all five cases, 
a significant interaction of factors and a significant 
separate influence of treatment were recorded, while 
the influence of group specificity was negligible. In the 
Hand grip test, there were also positive changes, but 
they were much less pronounced, as indicated by the 
absence of factor interaction. For the remaining two 
motor tests, Plate tapping and Sit and reach, no statis-
tically significant changes were found in either boys or 
girls during the experimental period. 

Table 2. Descriptive data of the EUROFIT tests for boys at the initial and final measurements 

Initial measurement Final measurement

Test Group N Mean SD Mean SD

FBT (s) Experimental 1 9 3.80 0.72 3.95 0.75

Experimental 2 8 3.84 0.76 4.06 0.78

Control 8 3.83 0.75 3.94 0.75

Tap (s) Experimental 1 9 9.79 0.75 9.74 0.72

Experimental 2 8 9.83 0.79 9.79 0.69

Control 8 9.84 0.82 9.83 0.77

S-R (cm) Experimental 1 9 22.33 3.71 22.78 3.83

Experimental 2 8 22.25 3.95 22.50 3.51

Control 8 22.13 3.91 22.25 3.28

SLJ (cm) Experimental 1 9 206.33 16.23 206.56 17.35

Experimental 2 8 205.88 17.29 210.63 17.06

Control 8 206.13 17.12 206.63 16.77

HG (kg) Experimental 1 9 40.89 3.18 41.67 2.83

Experimental 2 8 41.00 3.38 42.63 3.85

Control 8 40.50 4.11 41.38 3.54

S-U (No) Experimental 1 9 30.78 3.19 31.56 2.96

Experimental 2 8 30.50 3.29 32.75 3.19

Control 8 30.63 3.25 31.00 2.93

BAH (s) Experimental 1 9 33.11 3.48 34.78 3.65

Experimental 2 8 33.00 3.70 35.81 3.71

Control 8 33.13 3.68 34.73 3.90

SR10x5 (s) Experimental 1 9 19.30 0.46 18.15 0.44

Experimental 2 8 19.29 0.49 17.79 0.59

Control 8 19.32 0.50 18.13 0.46

Legend: FBT = Flamingo Balance Test; Tap = Plate Tapping; S-R = Sit and Reach; SBJ = Standing Long Jump; HG = Hand Grip; S-U = 
Sit Ups; BAH = Bent Arm Hang; SR10x5 = Shuttle Run 10 x 5m; N = Participants number; Mean = Arithmetical mean; SD = Standard 
Deviation
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Table 3. The Mixed ANOVA results related to the motor abilities of boys from Table 2

Impact Wilks’ Lambda F p η2 Observed power

FBT

Factor interaction 0.427 14.743 <0.001 0.573 0.997

Treatment 0.060 346.828 <0.001 0.940 1.000

Group / 0.021 0.979 0.002 0.053

Tap

Factor interaction 0.990 0.110 0.897 0.010 0.065

Treatment 0.950 1.157 0.294 0.050 0.177

Group / 0.016 0.984 0.001 0.052

S-R

Factor interaction 0.986 0.159 0.854 0.014 0.072

Treatment 0.943 1.337 0.260 0.057 0.198

Group / 0.021 0.979 0.002 0.053

SLJ

Factor interaction 0.526 9.915 0.001 0.474 0.968

Treatment 0.585 15.585 0.001 0.415 0.965

Group / 0.032 0.968 0.003 0.054

HG

Factor interaction 0.882 1.478 0.250 0.118 0.281

Treatment 0.469 24.882 <0.001 0.531 0.997

Group / 0.131 0.877 0.012 0.068

S-U

Factor interaction 0.487 11.574 <0.001 0.513 0.985

Treatment 0.318 47.247 <0.001 0.682 1.000

Group / 0.137 0.872 0.012 0.069

BAH

Factor interaction 0.160 57.824 <0.001 0.840 1.000

Treatment 0.014 1546.044 <0.001 0.986 1.000

Group / 0.045 0.956 0.004 0.056

SR10x5

Factor interaction 0.393 16.975 <0.001 0.607 0.999

Treatment 0.009 2294.136 <0.001 0.991 1.000

Group / 0.390 0.682 0.034 0.105

Legend: FBT = Flamingo Balance Test; Tap = Plate Tapping; S-R = Sit and Reach; SBJ = Standing Long Jump; HG = Hand Grip; S-U = Sit 
Ups; BAH = Bent Arm Hang; SR10x5 = Shuttle Run 10 x 5m; p = Significance level; η2 = Partial Eta Squared (Effect Size)
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Table 4. Descriptive data of the EUROFIT tests for girls at the initial and final measurements 

Initial measurement Final measurement

Test Group N Mean SD Mean SD

FBT (s) Experimental 1 8 3.90 0.87 4.05 0.90

Experimental 2 7 3.85 0.93 4.04 0.95

Control 8 3.89 0.86 3.99 0.86

Tap (s) Experimental 1 8 9.91 0.84 9.90 0.87

Experimental 2 7 9.97 0.89 9.96 0.95

Control 8 9.90 0.82 9.81 0.89

S-R (cm) Experimental 1 8 25.75 4.71 26.00 4.34

Experimental 2 7 26.57 4.43 26.86 4.45

Control 8 25.88 4.70 25.63 4.84

SLJ (cm) Experimental 1 8 183.38 12.36 184.63 12.86

Experimental 2 7 184.14 13.15 191.57 10.03

Control 8 183.13 12.46 184.75 12.58

HG (kg) Experimental 1 8 32.00 5.45 32.75 5.15

Experimental 2 7 32.14 5.87 34.00 5.80

Control 8 32.50 4.99 32.52 5.18

S-U (No) Experimental 1 8 26.50 3.21 27.50 3.25

Experimental 2 7 26.57 3.46 28.57 3.15

Control 8 26.38 3.20 27.00 3.29

BAH (s) Experimental 1 8 22.31 2.62 22.40 2.62

Experimental 2 7 24.43 2.74 24.55 2.75

Control 8 22.30 2.62 22.33 2.62

SR10x5 (s) Experimental 1 8 21.43 1.08 20.15 1.01

Experimental 2 7 21.35 1.14 19.81 1.09

Control 8 21.41 1.09 20.25 1.02

Legend: FBT = Flamingo Balance Test; Tap = Plate Tapping; S-R = Sit and Reach; SBJ = Standing Long Jump; HG = Hand Grip; S-U = 
Sit Ups; BAH = Bent Arm Hang; SR10x5 = Shuttle Run 10 x 5m; N = Participants number; Mean = Arithmetical mean; SD = Standard 
Deviation
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Table 5. The Mixed ANOVA results related to the motor abilities of girls from Table 4

Impact Wilks’ Lambda F p η2 Observed power

FBT

Factor interaction 0.630 5.884 0.010 0.370 0.819

Treatment 0.089 204.349 <0.001 0.911 1.000

Group / 0.003 0.997 <0.001 0.050

Tap

Factor interaction 0.896 1.166 0.332 0.104 0.226

Treatment 0.921 1.711 0.206 0.079 0.238

Group / 0.032 0.968 0.003 0.054

S-R

Factor interaction 0.959 0.431 0.656 0.041 0.110

Treatment 0.994 0.128 0.724 0.006 0.063

Group / 0.097 0.908 0.010 0.063

SLJ

Factor interaction 0.449 12.254 <0.001 0.551 0.989

Treatment 0.346 37.771 <0.001 0.654 1.000

Group / 0.246 0.784 0.024 0.083

HG

Factor interaction 0.653 05.316 0.014 0.347 0.776

Treatment 0.585 14.207 0.001 0.415 0.948

Group / 0.035 0.966 0.003 0.055

S-U

Factor interaction 0.615 6.256 0.008 0.385 0.843

Treatment 0.262 56.335 <0.001 0.738 1.000

Group / 0.142 0.869 0.014 0.069

BAH

Factor interaction 0.158 53.401 <0.001 0.842 1.000

Treatment 0.048 397.510 <0.001 0.952 1.000

Group / 0.452 0.643 0.043 0.113

SR10x5

Factor interaction 0.344 19.088 <0.001 0.656 1.000

Treatment 0.004 4701.310 <0.001 0.996 1.000

Group / 0.086 0.918 0.009 0.061

Legend: FBT = Flamingo Balance Test; Tap = Plate Tapping; S-R = Sit and Reach; SBJ = Standing Long Jump; HG = Hand Grip; S-U = Sit 
Ups; BAH = Bent Arm Hang; SR10x5 = Shuttle Run 10 x 5m; p = Significance level; η2 = Partial Eta Squared (Effect Size)
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Descriptive data on student attitudes towards FV 
before and after the experiment are shown in Table 
6. The results of the mixed ANOVA (Table 7) reveal 
that the impact of the interventions was realized only 
in groups E1 and E2. The factor interaction was re-
corded for the three sub-scales (Comfort, Activity and 
Teacher) and revealed that the attitudes of the groups 
(E1, E2, K) differed significantly after the experiment. 
A significant interaction effect was absent only in the 
subscale Satisfaction, but even there the respondents 

attitudes of experimental groups improved significant-
ly. Post Hoc analysis confirmed that the main source 
of variability was the Mean values increase only in two 
experimental groups. Greater progress was achieved 
in the E2 group, while there were no significant chang-
es in the control group. In group E2, the attitude to-
wards FV improved in all aspects (Satisfaction, Com-
fort, Activity and Teacher), while in group E1 there 
was no statistically significant change for Activity.  

Table 6. Descriptive data for subjects’ attitudes (entire sample) towards PE expressed before and after the experiment

Pre-test Post-test

Sub-scale Group N Mean SD Mean SD

Satisfaction Experimental 1 17 3.56 0.714 3.80 0.644

Experimental 2 15 3.62 0.735 3.84 0.631

Control 16 3.61 0.709 3.73 0.624

Comfort Experimental 1 17 3.81 0.759 4.02 0.624

Experimental 2 15 3.86 0.779 4.04 0.666

Control 16 3.87 0.741 3.89 0.689

Activity Experimental 1 17 3.39 0.855 3.44 0.817

Experimental 2 15 3.49 0.864 4.04 0.553

Control 16 3.43 0.862 3.45 0.831

Teacher Experimental 1 17 3.82 0.339 4.05 0.196

Experimental 2 15 3.81 0.359 4.18 0.210

Control 16 3.83 0.333 3.85 0.351

Legend: Mean = Arithmetical mean; SD = Standard Deviation 

Table 7.  The Mixed ANOVA results related to the data of subjects’ attitudes towards physical education from Table 6

Impact Wilks’ Lambda F p η2 Observed power

Satisfaction

Factor interaction 0.953 1.111 0.338 0.047 0.233

Treatment 0.577 33.026 <0.001 0.423 1.000

Group / 0.032 0.968 0.001 0.055

Comfort

Factor interaction 0.751 7.478 0.002 0.249 0.928

Treatment 0.535 39.112 <0.001 0.465 1.000

Group / 0.036 0.964 0.002 0.055

Activity

Factor interaction 0.441 28.556 <0.001 0.559 1.000

Treatment 0.511 42.992 <0.001 0.489 1.000

Group / 0.912 0.409 0.039 0.198

Teacher

Factor interaction 0.749 7.551 0.001 0.251 0.930

Treatment 0.575 33.286 <0.001 0.425 1.000

Group / 1.267 0.292 0.053 0.261

Legend: p = Significance level; η2 = Partial Eta Squared (Effect Size)
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The obtained results reveal that the students of 
group E2 practiced more during the PE lessons than 
the students of the other two groups (E1 and K) be-
cause they spent the most time in vigorous moves (Fig-
ure 1). They were most active during the class where 
elements of the modern Cross-Fit program were used 
(as much as 68.33%), followed by the class with poly-
gons (65%), and the class where Circular Workout was 
applied (60%). In all lessons of the first experimental 
and control group, the active time was less than 50%; 
in athletics class 49.17%, in gymnastics class 45%, in 

volleyball class 41.67% and in basketball class only 
40.56%. The students of group E2 spent twice as much 
standing time in class as their classmates from the 
first experimental and control groups (Figure 1). It is 
a clear proof that the students in the extended PE les-
sons that were realized in the opposite shift used their 
practice time much more effectively. In groups E1 and 
K, obviously more time was spent on the teacher’s ex-
planations and waiting for their turn to perform the 
motor task.
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Figure 1. Activities share of different intensity in PE classes with specific contents

DISCUSSION

This experimental study was concerned with the 
outcomes of physical education (PE) teaching in sec-
ondary schools. A study was conducted with three 
classes of the fourth grade of the gymnasium in 
Kosovska Mitrovica, in which the effects of two ex-
perimental programs of organizing PE classes were 
monitored. These models deviate from the stand-
ards prescribed by the official curriculum of second-
ary schools in R. Serbia. The experimental programs 
were limited by the time frame and daily duties of the 
students, which was determined by the regular class 
schedule. The curriculum of secondary schools in Ser-
bia prescribes the implementation of two lessons of PE 
per week for a duration of 45 minutes and at the same 
time foresees that within that modest time, very am-
bitious teaching outcomes will be achieved (SAPESP, 
2023). Some studies point to the unfavorable situation 
of school PE in Serbia. Most of the planned outcomes 

are not realized in practice (Acković, 1991; Kukolj, 
2003; Maksić, 2000), as one of the main reasons for 
this, the authors cite the small number of classes, but 
also the insufficiently efficient use of time during them 
(Kostić, 2020; Marković, 2012). It has been shown that 
PE teaching in secondary schools in Serbia is primar-
ily reduced to the acquisition of sports skills (Rodić, 
2002), which students do not benefit from through-
out their lives, while Polić (1965) noticed an almost 
insignificant effect on motor and functional abilities 
long ago.

Although the curriculum includes theoretical 
classes in physical education, they are used very little. 
When this fact is added to the harmful influence of the 
spread of wrong information about exercise and nu-
trition through various quasi-professional blogs and 
social networks, it becomes even clearer why there are 
more and more obese young people in Serbia (as in 
the whole world) and why non-communicable dis-
eases are rapidly spreading, which are considered a 



38

Đorđe Stanić, Dušan Perić, The Effects of different organizing models...                      PHYSICAL CULTURE 2023; 77(1): 24-41

direct consequence of hypokinesia (Mitić, 2011; Ro-
manov et al., 2014; Sorić, 2012). Children and youth 
are not only insufficiently physically active, but also 
lack adequate education about exercise and health. All 
public health organizations point to the importance 
of regular PA for the proper development of children 
and youth (CDC, 2019; EUPEA, 2021; WHO, 2018), 
and all relevant Ministries (of education, health, youth 
and sports), as well as school authorities, are declara-
tively committed to this. In spite of this, nothing has 
been fundamentally changed in Serbia during the last 
decades in order to improve school PE. The severity 
of this problem is indicated by the data that for most 
children (about 85% of students), PE at school is the 
only form of physical activity (Hardman et al., 2007).

The importance of regular FA, and especially school 
FV, is always highlighted in public discourse, but little 
concrete action is taken. This study represents a mod-
est attempt to make a contribution to the creation of 
better conditions for the realization of the results of 
school PE in the existing legal framework and with 
society’s lack of interest in fundamentally solving the 
problem. The idea has been checked that only with 
the help of minor methodical variations, which are 
realistically achievable in the given circumstances, to 
examine whether and to what extent a different organ-
ization of the existing class fund, and the introduction 
of some different contents, can contribute to the PE 
improvement. The main operators used were theoreti-
cal teaching and extended PE classes organized in the 
opposite shift. In one experimental class (group E1), 
the potential of theoretical teaching was used with the 
idea of providing students with information that will 
motivate them to be more physically active outside of 
school on their own, or with their families. The aim 
was for the students of this class to acquire expand-
ed knowledge about the principles of healthy exercise 
and healthy nutrition, and to apply those motor tasks 
in their free time that can contribute to the prevention 
and preservation of physical health. The students of 
this class had theory lessons in a traditional classroom 
instead of one PE lesson in the hall (or on the out-
door sports ground). The findings of previous studies 
that claim that two classes are certainly insufficient to 
cause training stimuli with the required strength and 
volume for a more serious impact on motor and func-
tional abilities, reduced doubts that this less scope of 
activities will cause damage for the students, when 
they already have few opportunities to exercise at 
school. Experts from influential world organizations 
such as ACSM (2018) and WHO (2014) believe that 
only everyday PA of moderate intensity provides the 
health minimum necessary for children and youth.

The students who had regular theoretical classes 

(group E1) were not expected to improve their motor 
skills under the influence of the experimental treat-
ment, but it was to improve their attitudes towards 
exercise and PE teaching. For group E1, it was much 
more important that during the experimental period 
there was no decline in motor abilities due to one less 
exercise lesson in the schedule. This was one of the 
starting hypotheses of this study and it was completely 
proven, considering that in this group with a reduced 
number of active PE classes, there was no motor abili-
ties decline. On the contrary, a slight increase in aver-
age values was recorded for all motor variables during 
the experimental period. None of these changes was 
statistically significant and could not be attributed to 
the influence of the experimental factor, but it is une-
quivocal evidence that the reduction in the number of 
hours of active PE classes did not negatively affect the 
students’ motor abilities. All these numerical chang-
es are explained by the action of some uncontrollable 
factors, probably greater motivation at the end of the 
experiment or the experience the subjects gained dur-
ing the initial measurement.

The greatest improvement in motor skills was 
achieved in the second experimental group, where 
statistically significant changes were registered for 
all variables (strength of all current muscle groups, 
speed of repetitive movements, endurance, flexibility, 
balance). This finding was expected considering that 
group E2 exercised the most. In order to increase the 
scope of activities, classes are organized in the oppo-
site shift, and the emphasis was placed on the intensity 
of exercise by choosing specific contents. In order to 
achieve a greater volume and intensity of activities, 
sports education has been sacrificed. Modern fitness 
programs dominated the classes of the E2 group, while 
the teaching of sports technique related to elements of 
athletics, gymnastics and ball games was absent. The 
progress of motor skills in group E2 proves that pos-
itive effects can still be achieved in school conditions 
with two adapted physical education lessons per week. 
This adaptation implies, first of all, the extension of the 
class and the selection of more efficient motor content.

One of the initial hypotheses predicted positive 
changes in attitudes towards PE of group E1 respond-
ents. This hypothesis was fully confirmed, i.e., a sta-
tistical comparison of the results obtained before and 
after the experimental treatment proved that the sub-
jects of group E1 on the final assessment (post-test) 
had higher average values of all four subscales (sat-
isfaction, comfort, activity and teacher) than of the 
average obtained on the initial assessment (pre-test). 
These results fit the observations of previous studies 
(Digelidis et al., 2003; Kelso et al., 2020; Pacala et al., 
2017; Quinn et al., 2008) in which it was stated that 
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theoretical knowledge (education) about exercise and 
health significantly influence the formation of positive 
attitudes towards PA and increase the motivation to 
participate in it.

The second experimental treatment is based on the 
idea that students will practice more relaxed and with 
greater motivation in classes in the opposite shift. It 
was expected that this would be influenced by the stu-
dents’ feeling that after the PE class they do not have 
to rush to the next class, that they do not have time 
to change their clothes calmly, or that they feel un-
comfortable because they have to go to the next class 
in a sweat. The increased class time (from 45 to 60 
minutes) should have contributed to greater comfort, 
which allowed the teacher to realize all the planned 
contents without haste. The results of the statistical 
analysis, which compared the students’ attitudes to-
wards PE before and after the experiment, revealed a 
significant increase in all average grades with which 
the respondents evaluated some aspects of PE (satis-
faction, comfort, activity, teacher). Statistical findings 
showed that the attitudes of the three groups (E1, E2, 
K) before the experiment did not differ significantly in 
any sub-scale, while at the end of the experiment the 
scalar averages of both experimental groups were sig-
nificantly higher than the control group. This proves 
the positive impact of experimental treatments on the 
attitudes of high school students towards PE.

In addition to making students more comfortable 
before, during and after the PE class, the E2 group 
program was expected to increase the volume and in-
tensity of exercise in the class, which is why elements 
of some group fitness programs that emphasize the 
development of motor abilities were used. With this 
choice, the students were deprived of the opportuni-
ty to learn more about some elements of athletics and 
gymnastics, as well as the technical-tactical elements 
of basketball and volleyball in PE classes. Many PE 
and sport pedagogues will probably object to this ex-
perimental program because of the sports-technical 
education lack. However, it is important to critically 
look at the utility value of those sports contents, that 
is, to ask question: how do students benefit later in life 
from learning how to perform shot put properly, or 
how to do a long jump technique properly, or how to 
play pick and roll in basketball, or how to protect a 
block after a volleyball smash? It is justified to express 
the dilemma whether and to what extent it is possible 
to master any specific element of sports technique in 
such a short time offered by the PE class and what is 
the purpose of such superficial information? Without 
the intention to diminish the value of sports and tech-
nical knowledge, this study started from the assump-
tion that it is much more important for children of the 

new technological age to satisfy the need for daily and 
weekly workout in PE classes, as well as to build posi-
tive emotions towards exercise.

A contribution to this thinking about the expedi-
ency of sports and technical knowledge, as well as the 
benefits brought by increasing motor skills for every-
day life, are data of the active workout time at the 
PE class measured during the application of various 
teaching contents. The results obtained show that the 
students that had extended classes in the opposite shift 
(group E2) spent significantly more time in vigorous 
activities (more intense than walking) than their peers 
from the other two groups (E1 and K) whose activi-
ty was measured on the sessions whit teaching units 
of the usual curriculum (from athletics, gymnastics, 
basketball and volleyball). In the classes of group E2, 
group fitness programs were applied, where the em-
phasis was placed on the general motor abilities devel-
opment, while neglecting sports and technical knowl-
edge. In classes with standard teaching units (athletics, 
gymnastics, basketball and volleyball), not even 50% 
of active workout time was reached (in athletics 49%, 
gymnastics 45%, volleyball 42% and basketball 41%), 
which is less than the recommended minimum (AfPE, 
2015; CDC, 2019). On the other hand, in the classes of 
group E2, which were organized as fitness training for 
the average health of recreational athletes, the exercise 
time was more over than 60% in all classes. The most 
active time was achieved in a class that used elements 
of the Cross-Fit program (68%), followed by a class 
with the polygons (65%), and a class organized as the 
Circular Workout (60%). These differences are even 
greater when expressed in minutes. Thus, students 
in the athletics class had an average of 22 minutes of 
activities more intense than ordinary walking, in the 
gymnastics class 20 minutes, in the basketball class 18 
minutes and in the volleyball class 19 minutes. At the 
same time, students who participated in adapted fit-
ness activities in the PE class spent much more time 
in vigorous exercise - as much as 41 minutes at the 
Cross-Fit class, 39 minutes at the class with polygons 
and 36 minutes at the Circular Workout. The observed 
differences are very large, even considering that the 
lessons of the second experimental group lasted 15 
minutes longer than the standard FE lessons. This in-
formation is another proof of the justification of ex-
tending the class to 60 minutes, as well as organizing it 
in the opposite shift.

By comparing the results of the motor variables 
that the subjects of group E2 had before and after the 
experimental treatment, it was unequivocally proven 
that they achieved a significant improvement in all 
motor abilities assessed by the EUROFIT battery. Al-
though they did not get the opportunity to perfect the 
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technique of the long jump, to try how to perform the 
swing on the still rings, they did not practice receiving 
the serve with the fingers and the hammer, etc. - the 
students of the group E2 improved significantly their 
motor status, practiced more in class, and in addition 
built more positive attitudes towards PE and experi-
enced more satisfaction and comfort in classes at their 
school.

For this study, it is important to refer back to the re-
sults of the control group that was introduced in order 
to eliminate as much as possible the impact of the un-
controlled environmental factors and received more 
reliable conclusions. A two-way ANOVA confirmed 
that the groups did not differ statistically significantly 
before the experiment in any of the eight motor var-
iables, as well as four variables related to attitudes to-
wards PE. Considering that the students of the class 
selected for the control group were not exposed to any 
special treatment, and that before the experiment they 
did not differ significantly compare to their peers who 
formed the two experimental groups, good prerequi-
sites were created that all the differences between the 
groups in the final measurement can explain by the 
experimental factors action.

Initial measurements revealed that the subject’s 
gender significantly influenced the differences in some 
motor variables. The effect of gender on the respond-
ents’ attitudes was not proven, which means that boys 
and girls express the same attitude towards all aspects 
of PE teaching. Given that the research was conducted 
with adolescents (18-year-olds) when the differences 
between boys and girls were already clearly expressed, 
it was realistic to expect that boys are stronger and 
faster than their peers. The results obtained are com-
pletely consistent with current theoretical positions 
and findings of previous studies (Čarapić et al., 2019; 
Haywood & Getchell, 2014; Milošević, 2019). Based 
on the results obtained during the initial testing, it was 
decided to analyse the changes in motor skills that oc-
curred during the experimental period separately for 
boys and girls, while the impact of the treatment on 
the attitudes of the subjects was analysed on the com-
plete sample.

Statistical analysis revealed that all positive chang-
es were most pronounced in the group that had PE in 
the opposite shift and practiced in extended classes. 
Statistical analysis revealed that all positive changes 
were most pronounced in the group that had PE in the 
opposite shift and practiced on extended sessions. It is 
interesting that this group (E2) made more progress in 
terms of attitudes than the group that had regular the-
oretical classes (E1). The formation of statistically sig-
nificantly more positive attitudes under the influence 
of the experimental treatment was also recorded in 

group E1, but this progress was less pronounced than 
in group E2. This shows that any greater engagement 
of teacher in the students’ education process brings 
positive effects. It turned out that practical teaching 
(exercise) has a greater influence on student attitudes 
than theoretical ones and that, when it comes to physi-
cal education, priority should always be given to prac-
tical work in the gym or on the outdoor sports ground. 
As the most effective solution to the current problems 
of high school PE in Serbia, a teaching model could 
be recommended for pedagogical practice, which 
includes two extended lessons in the opposite shift, 
plus one mandatory lesson of theoretical teaching in 
the classroom (model 2+1). With this model, the to-
tal weekly workload of students is not disturbed, and 
space is opened for the employment of an additional 
number of physical education teachers, of whom, ac-
cording to the official records of the Republic’s Em-
ployment Service, there are currently around 2,000 
in Serbia. This solution requires additional funds and 
represents an additional burden on the budget. How-
ever, bearing in mind the health benefits of regular PA, 
rough calculations show that investing in school PE 
would indirectly bring large savings in the health care 
sector. The experiences of many EU countries (Hard-
man, 2007) show that investing in health prevention is 
much more effective than treating non-communicable 
diseases, which are largely caused by hypokinesia and 
poor lifestyle of children and youth. 

CONCLUSION

Based on the obtained results, it is possible to con-
clude that the reduction in the number of physical ed-
ucation lessons in which active exercises are carried 
out, from two to one, has no negative consequences 
for the motor status of high school students. One or 
two hours of physical education a week, so - it doesn’t 
matter. At the same time, it has been shown that ex-
tending physical education classes to 60 minutes and 
performing them in the opposite shift can produce 
sufficiently strong training stimuli to improve mo-
tor skills tested by the EUROFIT battery (balance, 
speed, arm strength, explosive leg strength, hand grip 
strength and flexibility). In both experimental groups, 
more positive attitudes were formed towards various 
aspects of physical education (satisfaction, comfort, 
activity in classes and teacher’s attitude towards stu-
dents and teaching). As no significant change in any 
variable was recorded in the control group for the 
same period of time, all positive changes can, to a large 
extent, be attributed to the experimental treatments.

In addition to the positive impact on the motor 



41

Đorđe Stanić, Dušan Perić, The Effects of different organizing models...                      PHYSICAL CULTURE 2023; 77(1): 24-41

skills of high school students and their attitudes to-
wards physical education, the program of the second 
experimental group (two extended classes in the op-
posite shift) proved to be more effective for the use 
of time. In all the standard 45-minute classes, which 
the respondents of the first experimental and control 
groups had, the exercise time was less than the recom-
mended 50%. In all the sessions of the second exper-
imental group, in which the contents of group fitness 
programs were applied, the active workout time was 
greater than 60% (even 68% in a class with Cross-Fit 
elements). Considering the weak material conditions 
in Serbian schools and the lack of numerous equip-
ment, the use of which (despite everything) is provid-
ed for in the school curriculum, it would be justified 
to think about and organize professional debates and, 

as a priority outcome of physical education, to deter-
mine - meeting the minimum movement needs of 
students. This idea is supported by the fact that most 
children today spend most of their time at school, and 
as many as 85% of them do all their physical activities 
at school. Another important outcome could be famil-
iarizing students with those contents and equipment 
that are realistically applicable throughout life and 
can be used on a daily basis. An example of this is a 
hop-rope and an elastic band, the use value of which 
was checked in current study. Therefore, in addition 
to fulfilling the basic health needs for physical activity, 
students should be educated about the importance of 
regular exercise and to know choose appropriate mo-
tor content and equipment that they can use at all ages 
and in all circumstances.
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